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Kovojantiem Hitlerizmą!

TELEPHONE: VICTORY 1455. KAINA TRYS CENTAI.

s® Amerika Nenusileisianti Japonijai
Ancevičiaus Pavaduotojas 
Kaip Tarakoną Prarijęs

“Draugas” ir kili katalikų 
laikraščiai, pastaruoju laiku, la­
bai pikiai barėsi su A. Smetona. 
Bet vakar jis pakeitė toną. Sako: 
“Gerai,tkad yra prezidentas, bet 
prie jo reikia tarybos arba ma­
žo parlamento.”

Užkulisi], matomai, prasidėjo 
naujas politinis gešcflas.

VOKIEČIAI
SKVERBIASI I
LINK MASKVOS

JAPONAI SIUNČIA KAM JĖGAS 
PIETŲ LINK, VEIKIAUSIA 
UŽPUOLIMUI THAILANDIJOS

Visos pavergtos (aulos, pra­
dėjus lenkais, baigiant jugosla­
vais ir norvegais, kuo gražiau­
sia nusiteikę link Sovietų Sąjun­
gos.

Lenkų tremtinės valdžios pre­
mieres, generolas Sikorskis, 
vyksta Maskvon. Iš Teherano 
jis paskelbė kokį progresą pada­
rė lenkų kariuomenė.

Lietuva taip pat pavergta. Jos 
reikalai identiški su visos demo­
kratijos reikalais. Bet didžiu­
ma Amerikos lietuvių laikraš­
čių ir dabar dar ugnim spiaudo 

'į Sovieti] Sąjungą.
.'r”i sąmoningas kenkimas 

E* _Jvos ateičiai.

ATKAKLIAUSI MŪŠIAI
36 MYLIOS NUO 
SOVIETŲ SOSTINĖS

BERLYNAS, lapkričio 28. — 
Augšta Hitlerio karo vadovybė 
pripažysta, kad Raudonoji Ar­
mija, remiama tankų dalinių ir 
aviacijos skadronų, atakuoja 
vokiečius Doneco baseine ir turi

Anglai Mobilizuoja Kariuomenę Ties Thai- 
landija Atrėmimui Japonų Įsiveržimo

Į LONDONAS, lapkr. 28.—So- 
1 vietų karinės jėgos atnaujino 
Į ofensyvą Doneco baseine. Ofen­
zyvas stipresnis už-pirmąjį. Bet 
(rezultatai dar nežinomi. Mask- 
( mos fronte vokiečiai skverbiasi, 
j bet progresas nepaprastai men-

Lietuvių Darbininkų Susivie­
nijimo turtas jau siekia beveik 
$400,000. Finansiniai LDS sto­
vi labai stipriai. Ir narių jau 
turi beveik 9,000. Ko reikia šiuo 
laiku, tai dinamizmo šiame va­
juj.

iniciatyvos, daugiau vajininkų!

Kuomet Anccvičius Berlyne 
nutyla (per kelias dienas), tai jį 

'pavaduoja tūlas tipas, gyvenąs 
j.isabonoj, Portugalijoj. •

Jis tinkuoja tuos pačius nuo- 
<lps.

... patrova “Naujienoms” iš 
tolo kvepia. Pro-hillerinę pro­
pagandą jie moka organizuoti. 
Bet atsimenate, kaip jie pradė­
jo staugti, kuomet pasigirdo ke­
li balsai iš Maskvos!

Kuibiševas, lapkr. 28.—Nepa­
prastai didelės vokiečių jėgos 
visu karo pajėgumu veržiasi 
linkui Maskvos Možaisko sek­
toriuje. Kaip tvirtinama, pir­
mieji įsiveržėlių daliniai jau esą 
nuo Maskvos už 36 mylių.

Vėliausi Sovietų komunikatai 
tvirtina, kad šiame sektoriuje, 
kaip ir Malojaroslavcco,. naciai 
sulaikyti, nors ir laikinai.

Sovietų šaltiniai pripažysta, 
kad Maskvai susidaręs nepapras­
tai didelis pavojus, šiuo tarpu 
betgi didžiausias pavojus Stali- 
nogorsko sektoriuje, 120 mylių 
.pielyakariųose nuo Maskvos. 
Čia vokiečiai puola tiesiog mil­
žiniškom jėgom, liksiu flankuo- 
ti pietinį sparną Maskvos fronto.

Tūlos sektoriuje Sovietų jėgos 
labai lėtai, vis dėlto traukiasi 
smarkiai atsikertant naciams. 
Sovietų jėgoms taipgi tenka 
trauktis Volokolamsko sektoriu­
je. Vokiečiai vienoj vieloj čia 
Sovietų apsigynimo linijoj iš­
kirto gilią švarplą.

Klin sektoriuje, tarpe Kalinin 
ir Maskvos, Sovietų kavalerija 
energinai puola įsiveržėlius.

Vokiečių žiniomis. Sovietų sužeistas tankas patenka į vokiečių rankas. Tai nuostolis ir 
jis turi būti atpildytas karinės produkcijos padidinimu Amerikoj.

DAUG FAŠISTU KAREIVIU ĮVARYTA LIDIJOJ I SPAS 
TUS; ANGLAI ARTINASI PRIE DERNOS

WASHINGTONAS. lapkr. 28. 
—Arti vyriausybės esanti žmo- 

I nts tvirtina, kad valstybės de- 
I parlamentas svarsto apginkla- 
' vimą prekybinių laivų, kurie 
| plaukioja Pacifiko vandenyne.

KAIRO, lapkr. 28.—Anglų ka­
rinės jėgos buvusios Tobruke ir 
paėmusius Rezeghą susisiekė 
viena su kita ir tuomi užkirto 
paskutinį kelią italų ir vokiečių 
kareiviams pasitraukti į yaka-

Ties Sidi Omar ir ties Salum 
yra kelios fašistų divizijos. Da-

kartotinai stengiasi iš spąstų iš­
simušti. Aną dieną į Egiptą įsi- 
briovę italų ir vokiečių daliniai 
šiandien mėgino sugryžti į Li­
biją, kad prisidėti prie minėtos 
fašistų kariuomenės. Bet ir jie

apsupti, o prasimušti neįstengia.
Stiprios anglų jėgos eina nuo 

Tobruko rylų link, kad sunai­
kinti į spąstus įvarytus’ vokiečius 
ir italus.

Kitos anglų divizijos ,jš To­
bruko ir Rczeghos žygiuoja va­
karų link paimti Gazalą ir Der­
lią, svarbias karo Jjazcs ir uos­
tus prie Viduržemio juros.

Anglai šakosi jų nuostoliai 
siekia 1,200 kareivių užmuštais, 
sužeistais ir patekusiais į nelais­
vę. Apie priešo nuostolius sako 
liek, kad lik ties Tobruku ir tik 
vien italai prarado visą Bolog-

na diviziją.
Karinė anglų vadovybė nu­

mato sunkius ir komplikuotus 
mušius greitoj ateityje. šiuo 
tarpu anglai tęsia ofensyvą 
kombinuolojnis infanterijos, 
tankų ir aviacijos jėgomis. Vo­
kiečiai 'dar vis neįstengia pa- 
čiupt viršenybę ore.

Ixmdono radijas tvirtina, kad 
vokiečių ir italų susisiekimas 
su Afrikos šiaure faktinai nu­
kirstas. Nuo pradžios ofensy- 
vo vokiečių ir italų jėgos Libi­
joj dar nesusilaukė nė vieno to­
no karinės medžiagos.

WASHINGTONAS, lapkr. 28. 
—Esą patikrinta, kad Jungtinių 
Valstijų vyriausybė apsisprendė 
daugiau nenusileisti japonams 
Kinijos klausimais. Amerika 
norinti ir toliau palaikyti laiką

Pacifiko srityse ir nieko neda­
rys, kad taikią padėtį tenai blo­
ginti. Bet laikos išlaikymas da­
bar visai priklausys nuo japo­
nų elgsenos.

Spaudos konferencijoj prez. 
Roosevcltas kalbėdamas apie 
situaciją Tolimuose Rytuose 
laikėsi labai rezervuotai, bet 
matėsi stiprus ryžtingumas. 
Prezidentas pripažino, kad de­
rybos su japonų nepaprastu į- 
galiotiniu Saburo Kurusu su-, 
spenduotos, bet tvirtino, kad ne­
nutrauktos.

Opią situaciją dar labiau į- 
tempė atėjusios žinios, kad ja­
ponai pasirengę bile valandą į- 
sibriauti j nedidelę Thailandiją, 
esamą kaimynystėj su francu- 
zų Indo-Kinija ir anglų Malaju. 
Kaip suprasta, šiuo klausimu 
valstybės sekretorius liuli pa­
siuntęs Japonijai stiprią notą. 
Notoje esą nepalikta abejonės, 

; kad-alsilikime japonų agresijoj

Thailandija Pasiruo­
šia Numatomam
Japonų Užpuolimui Pac,flko Amerika tin-

* *■ * ; karnai reaguos.

BANGKONK, lapkr. 28.

Atstovų Butas At­
metė Pataisymą Su­
laikyti Algų Kėlimą

Baus Mirčia Neišgaliu- LenklJ Vyriausybės 
Premjeras Vyksta Į 
Sovietų Sjungą

Brazilijos katalikų veikėjas 
Trislas dc Alhavdc sako, kad na­
cių “kryžiaus karas prieš komu­
nizmų” yra strategija vilko, ap- 
simetusio avele.

šis katalikas griežtai išstoja 
. prieš hitlerizmą. Nesenai “Vil­

nyje” įlaipinta ispanų kataliko 
Jose Bergamin’o pareiškimas 
prieš nacius.

Bet “Musų” katalikų vadai 
'vis dar gieda neapykantos him­
ną.

Pyksta Kad Petainas
Neprisidėjo Prie 
“Antikominterno” Pakto

VICHY. — Hitlerio globoja­
mas Marcel Deal piktai kriti­
kuoja Petainą ir jo vyriausybės 
narius, kad jie neprirašė Pran­
cūziją prie taip vadinamo “anti­
kominterno” pakto. Marcei 
Deat yra tas pats subjektas, ku­
rį kelios savaitės atgal jaunas

gyrė karo minislerio Įeit. gen. 1 
Luang Promyodhi priemones, j 
kurios įgalioja vyriausybę ruoš­
tis karui, kad almušus bile staig­
meną.

Porą valandų vėliau premie­
res Songgram per radiją para­
gino gyventojus susikaupti ir 
sekli vyriausybės nurodymus.

Aiškiai premieres nesakė, bet . 
visais atžvilgiais davė suprasti, ) 
kad bile valandą japonai gali 
Thailandiją užpulti. Premieres 
tvirtino, kad nežiūrint kas pul­
tų,* Thailandija vis vien ginsis.

Iš Shanghajaus gauta žinių,’ 
! kad linkui Thailandijos plaukia 
70 japonų transportų ir karo 
laivų su kariuomene ir karo me­
džiaga. Transportuose esą 30,-
•000 kareivių.

Japonų šaltiniai tvirtina, kad 
I Malajoj, esamoj greta Thai­
landijos anglai telkia pusės mi- 
liono kariuomenę paramai 

j Thailandijos. New Yorko radi­
jas nugirdo Londono radijo 

‘ pranešimą, kuris sakė, kad 
Jungtinės Valstijos pažadėjo ka­
rinę paramą Thailandijai.

čius Patenkint Plėši­
kiškų Kvotų TEHERAN, lapkr. 28.—Len­

kų vyriausybės ištrėmime pre- 
LONDONAS, lapkr. 28.—Liu- mieras gen. Wladyslaw Sikors- 

bline vokiečiai okupantai įsteigė 
specialų tribunolą bausti mirčia 
lenkus valstiečius, kurie neišga­
lės agrikultūros produktų duoti 
liek, kiek nacių plėšikiška kvo­
ta reikalaus.

Įvairiuose miestuose nacių 
teismai nuteisė mirtin devynis 
lenkus. Bausmės išpildytos j 2-1 
valandas po nuteisimo. Nužu­
dytuosius naciai kaltino gele­
žinkelių sabotažu, raginimu dar­
bininkų mesti darbą ir turėjimu 
ginklų.

WASHINGTONAS, lapkr. 28.
- Didele didžiuma balsų atsto­
vų butas atmetė kongresmano 
Gore sumanymą uždrausti už­
darbių kėlimą. Gore aiškino, 
kad tuomi busią galima sukon­
troliuoti kainų kilimą. Prieš su­
manymą balsavo 218, už 63.

Republikonai ir pietinių vals­
tijų demokratai bendrai pareiš­
kė. kad jie balsuos prieš kainų 
kėlimo kontrolės bilių, pasiūly­
tą administracijos, jeigu nebus 
iš biliaus išimta baudžiamieji 
paragrafai.

Anglijos parlamente A. Eden 
pasakė: "Kokia bus ateities san­
tvarka Anglijoj, socialistinė ar ĮL_ 

kia nimutli HiUerj." ,ci NACIAI KULKOSVAIDŽIAIS SAUDE
Tas liesa. Žmonijos pažanga ITALUS GYVENTOJUS ROMOJE 

bus užtikrinta tik ant hillenz- 
mo griuvėsių.

ivęs, kėsindamas!* jį nudėti kaip 
Frančuzijos išdaviką.

ki lėktuvu iš čia išskrido į So­
vietų Sąjungą. Premieras ma­
tysis su Juozu Stalinu ir kitais 
Sovietų vyriausybės nariais. Iš­
skrenda!) t Sikorskis sakė spau­
dos atstovams, kad Jungtinės 
Valstijos duos iš lend-lease fon­
do karinę paramą lenkų ka­
riuomenei esamai Sovietų Są­
jungoje.

Kilu lėktuvu į Sovietų Sąjun­
gą išskrido Jungtinių Valstijų 
karininkas Įeit. pulk. Townsend 
Griffiss.

CHURCHILL LAIMĖJO PAR­
LAMENTO PASITIKĖJIMĄ

ANGLŲ AVIACIJA BOMBAR­
DAVO ITALIJOS MIESTĄ

LONDONAS. — Nežiūrint fa­
šistinės kritikos, kurią vedė “so­
cialistas” atstovas John McGo­
vern, už pasitikėjimą Churchill 
vyriausybei balsavo 326 atsto­
vai, o prieš tiktai du.

ROMA. — Italų kariniai šalti­
niai praneša, kad vakar naktį 
anglų lėktuvai puolė Neapolį ir 
pridarė “žymių nuostolių”. Pen­
ki žmonės užmušta ir yra su­
žeistų. Anti-lėktuvinės kanuo- 
lės ir naktiniai kovotojai nukir­
tę tris anglų lėktuvus.

Japonų diplomatijos tūzas 
Kurusu jautėsi kaip tarakoną 

’ prarijęs po savo pasikalbėjimo 
su Rooseveltu.

Jis tikėjosi suorganizuoti Mu- 
nichą Tolimuose Rytuose. Bet 
tie planai pabiro kaip kazyrų 
kaladė. Amerika nepataikaus 
Ja|M)nijos avantiūristams.

“Amerika” pataria socialis­
tams: “Socialistams reikia susi­
rūpinti finansinės srities klausi­
mo sutvarkymu.”

O, jie tą klausimą senai su- 
‘ tvarkė. Kiek turi, liek patys 

suvalgo.

ZURICH, lapkr. 28.—Lapkri- 
čio 26 dieną Romoj įvyko spon­
taniškos demonstracijos. Romos 
gyventojai reikalavo atšaukti 
kariuomenę iš Libijos. Demons­
trantus užpuolė nacių kariuo­
menės būriai. Juos šaudė kul­
kosvaidžiais ir daugelį mirtinai 
sužeidė.

Romos gyventojų judėjimas 
išsiveržė tuoj po to, kai paskli­
do žinios, kad Anglija tikrai 
pradėjo ofensyvą Libijoj. Vo­

Pagalinus ir Amerikos valdžia 
pritruko kantrybės sti tais “dc-

mokratijos čampionais” suo­
miais.

Jie oficialiai bus priskaityti 
prie priešų ir su jais elgsis ati­
tinkamai.

Kaip pasiklojo, taip ir išsimie­
gos.

kiečiai puolė demonstrantus 
ties Venecijos rimui, Mussolinio 
ofieiale kanceliarija.

Demonstracijas išblaškius na­
cių vadai Romoje pasišaukė Mu- 
ssolinį į konferenciją. Pasekmėj 
konferencijos, Giovanni Ansal­
do nuskirtas pasakyti per radiją 
kalbą.

Politiniai stebėtojai Ansaldo 
paskyrimą skaito nepaprastu 
dalyku, nes pastarasis žinomas 
kaip prieš vokiškos orientacijos 
asmuo.

Paskutiniai Jungt. Valst.
Marinai Išvyko
Iš Shanghajaus

Anglai Nuskandino 
Šiaurės Jūroj 
Keturis Vokiečių 1Laivus

Prūselka.

PaskutiniaiSHANGHAI. . ________
daliniai Jungtinių Valstijų ina-langių 
rinų vakar apleido Shanghajų. 
Iš Shanghajaus jie išplaukė 
“President Harrison” laivu. Jų 
destiliacija nežinoma. Peipinge 
esamas Jungtinių Valstijų kon­
sulatas dar sykį paragino ame­
rikiečius kraustytis iš okupuo­
tos Kinijos sričių.

Patruliuoją 
nuskandino 

šiaurės juroj 2 vokiečių tiekimo 
laivu ir 2 anli-Iėktuvinių ka- 
nuolių laivu. Kitu atveju ang­
lų lėktuvai puolė vickiečių bom- 
berius Berck aerodrome, oku- 
puotoj Francuzijoj ir Bolognoj 
laivų statybos įmones.

LONDONAS. - - 
bomberiai

JUNGTINĖS VALSTIJOS PRISKAITYS 
FINLANDIJ4 PRIE AGRESORIŲ

Helsinkio Fašistine Valdžia Sako Eis Išvien 
Su Hitlerine Vokietija

Ansaldo baigė kalbą tokiu pa­
reiškimu: “Nenusiminkite. Vo­
kiečiai mus, italus, permatys.” 

• šiuos žodžius politiniai stebė­
tojai skaito lygiais Mussolinio 
prisipažinimui, kad “jisai visiš­
kai priklauso nuo Hitlerio.”

NACIAI NUKIRTĘ 91 
ANGLIJOS LĖKTUVĄ

VISI TURĖS DAINUOT 
NACIŲ PARUOŠTĄ HIMNĄ

BERLYNAS. — Hitlerio ka­
ro vadovybė giriasi, kad nuo 
lapkričio'19 d. iki lapkričio 26 
dienai naciai nukirtę 91 anglų 
lėktuvą. Per tą patį laiką savo 
prarado 29.

BERLYNAS. — Vokiečiai fa­
šistai skelbia sugalvoję kitą vo­
kišką himną, kuris bus dainuo­
jamas nacių pavergtose šalyse. 
Už. dainavimą savo himnų pa­
vergtieji žmonės bus-skaudžiai 
baudžiami.

WASHINGTONAS. lapkr. 28. 
—Autoritetingi šaltiniai pareiš­
kė, kad už dienos-kilos Anglijos 
ir Jungtinių Valstijų vyriausy­
bės oficialiai paskelbs Finlandi- 
ją esant talkininke hitlerinės 
Vokietijos, jeigu iki to laikij Hel­
sinkio fašistinė valdžia nepakeis 
užsienio politikos. O kuomet 
talkininkai esą įsitikins, kad vi­
siškai nelikę vilties laukti finų 
susilaikymo su Sovietų Sąjunga, 
tuomet Anglija formaliai pas­
kelbs Finlandijai karą, o Jung­
tinės Valstijos priskaitys Fin- 
landiją prie agresingų tautų ir 
panaikins pirmiau jai skirtas 
paskolas.

WASHINGTONAS, lapkr. 28.
Fašistine Helsinkio valdžia o- 

ficialiai pranešė Jungtinėm 
Valstijom, kad jinai tęs karą 
prieš Sovietu Sąjungą, nesilai­
kys su Sovietu Sąjunga, neiš­
trauks kariuomenės iš Sovietų 
Sąjungos teritorijos ir nesiskirs 
nuo hitlerinės Vokietijos.

Pranešimo notoj Helsinkio 
valdžia dar net įžeidžia Jungti­
nes Valstijas. Esą “musų karas 
yra apsigynimo karas, visai ne­
panašus į Jungtinių Valstijų 
steigimą karinių bazių vakarų 
hemisfyrę.”

1
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Amerika ir Japonija
Japonijos įgaliotiniui Kurusu ir amba- 

sadorui Nomura pasakyta trumpai ir aiš­
kiai:

Tegul Japonija atsipalaidoja nuo ašies 
valstybių; tegul Japonija pasitraukia iš 
Kinijos ir Indo-Kinijos; tegul Japonija 
atsisako nuo savo agresyvės ekspansijos. 

’ Tik tuomet susidarys sąlygos taikiam 
susitarimui.

Tą pasakė Japonijos atstovams Cordell 
Hull ir pats prezidentas Rooseveltas. žo­
dis dabar priklauso Japonijos valdžiai.

Kai Washingtone tęsėsi konferenci­
jos, gauta tikrų žinių apie naujus agresi­
jos žygius, kuriuos ruošia Japonija. Dide­
li kontingentai jos kariuomenės skubiai 
gabenama į Indo-Kiniją ir koncentruoja­
ma ties Thailando (Siamu). Japonija no­
ri nukirsti Burmos kelią, kuriuo eina pa- 
gelba Kinijai. Įsitvirtinusi Indo-Kini jo j 
jr Thailande, Japonija ruošiasi prie nau­
jo didelio “pliumpt” toliau į pietus.

Tą viską žinodama, Amerikos valdžia 
nusitarė laikytis griežtai.

Tūli šios šalies senatoriai mano, kad 
Japonija tik blofina. Ne, ji neblofina. Ji 
žaidžia ugnim. Jos kariniai planai nė­
ra joks sekretas.

Kaip rodo visi ženklai, Tolimuose Ry­
tuose nebus naujo Municho. O Japonijos 
politika kaip tik ir buvo sukoncentruota 
ta kryptim, kad Tolimuose Rytuose butų 
išperėtas naujas Munichas.

Jei neskaityt kelių pastarųjų metų, 
kuomet Amerika bandė užglostyti Japo­
niją, šios šalies politika'link Japonijos vi­
suomet buvo nuosekli. Jau nuo 1931 me­
tų, kuomet Japonija pasigrobė Mandžu- 
riją, tuometinė Hooverio administracija 
griežtai protestavo prieš tą agresijos ak­
tą.

Kuomet 1937 metais Japonija įsibriovė 
Kinijon, valstybės sekretorius Cordell 
Hull pareiškė griežtą protestą. Japonija 
nesutiko su tuo įspėjimu. Ji tęsė ir to- 
liaus savo razbaininkišką politiką.

Kaip ji pasiklojo, taip ir išsimiegos. Jei 
Japonijos militaristai spekuliuoja kokiais 
nesutikimais Amerikos vidaus politikoj, 
jei jie mano sukelsią žmones prieš val­
džią, tai labai riebiai klysta.

Amerikos visuomenė stoja už griež­
čiausią politiką Japonijos atžvilgiu. Hit­
lerio satelitams nebus nusileidimo.

negalima. Bet jau galima butų sudaryti 
efektyvis bendras frontas, kuris kalbėtų 
visų organizuotų darbininkų vardu.

Toj nepaprastoj padėtyj, kokioj ran­
dasi Amerika, tokia konferencija suloš­
tų nepaprastai svarbią rolę. Bendri veiks­
mai organizuoto darbo butų tikras šuolis, 
prie nacionalės vienybės, prie sukuopimo ■ 
visų pajėgų prieš hitlerizmą.

Ph. Murray ir W. Z. Fosterio propozi­
cijos neprieštarauja viena kitai. Jeigu 
organizuotas darbas, iš pradžios, susitar­
tų savytarpy, tai busiančioj konferenci­
joj su industrijos ir valdžios atstovais, 
galima butų atsiekti geresnių rezultatų, 
nes kapitalas palinkęs spekuliuoti darbi­
ninkų nevienybe, o darbininkams susita­
rus, jau žymiam laipsny butų parautas 
pagrindas tai spekuliacijai.

Tuo atveju reikia veikti ir veikti kuo 
greičiausiai.

WASHINGTONE
TU Razmas ir ...

PENKTAKOJAI

Pavojingesni Negu
Naciu Propagandistai

Iš Sao Paulo, Brazilijos, gauta labai 
svarbių žinių apie tai, kaip Brazilijos de­
mokratai žiuri į Amerikos izoliacionistus.

Brazilijos demokratiniai sluoksniai no­
ri, kad visos Pietų Amerikos respublikos 
glaudžiai bendradarbiautų su Jungtinėm 
Valstijom. Jos turi stot petys petin prieš 
hitlerizmo pavojų.'

Brazilijoj yra fašistuojančių gaivalų. 
Bet korespondentas Nikolaus Novarro 
sako, kad atvirai Brazilijoj veikianti fa­
šistai nėra taip pavojingi, kaip Nortų 
Lindberghai ir Wheeleriai. Jie parūpina 
fašistams visą reikalingą amuniciją.

Tie Brazilijos laikraščiai, kurie priešin­
gi kooperavimui su Jungtinėmis Valsti­
jomis, perdėm vaduojasi Amerikos izo- 
liacionistų melegingomis informacijomis. 
Jie perstata dalykus taip, kad Amerikos 
žmonės nenori sunaikinti hitlerizmą, kad 
Amerikos .valstybės turi stovėti nuošaliai 
nuo šio konflikto. Na, o Brazilijos penk- 
takojai kolonai to tik ir reikia.

Brazilijos demokratai yra tos nuomo­
nės, kad juo smarkiau, juo griežčiau veiks 
Amerika, tuo daugiau pritarimo ji turės 
ne tik Brazilijoj, bet ir kitose Pietų Ame­
rikos respublikose. Tuomet nebus abe­
jonių, nebus svyravimų.

Tuomet demagogiška Lindberghų pro­
paganda sprogs kaip muilo burbulas.

“Keleivio” žmonės veikė < 
išvien su smetoninkas, “va- i 
duodami” Lietuvą. Nuo bir- ] 
želio mėn., pereitų metų jie 

; susimetė su tautininkais į : 
bendrą komitetą.

Anot p. Krukonio, kuris 
apie tai rašo “Keleivy” (Nr. 
47)-£

“Entuziazmas ir pasiryži­
mas kovai už Lietuvos nepri­
klausomybės alsleigimą buvo

> didelis. Pradžioje šiame ko- 
1 mitele ir visam darbe kons- 
1 truklyviai veikė visi lietuviai 
l —katalikai, socialistai, san- 
Idariečiai.”

Pirmieji iš to komiteto pa- i 
i&aukė katalikai. Likosi 
ik susmetonėję sandariečiai 
r socialistai.

Krukonis sako, kad jie at­
iko “labai didelių darbų”, 
les rengė vakarienes, pikni­
kus, rašė rezoliucijas ir “pa­
siuntė keliasdešimt dolerių 

Lietuvos pabėgėliams.”
Kaip tik Amerikoje apsi- 

jovijo Smetona, tai pasiro- 
rodė, kad dalis to komiteto 
pritaria jam.

O kada dabar Smetona 
pradėjo maršrutuoti, tai jo 
pritarėjai Bostone sušaukė 
“special)” susirinkimą ir pa­
darė pučą. Iš komiteto išdy­
go “Draugija Lietuvai Rem­
ti” ir čia pat nutarė parsi­
kviesti Smetoną.

Krukonis už tai išvadino

Generdlas Marshall sako, 
kad nacių propaganda apie 
Amerikos armiją plačiai pa­
plitus. Net ir kai kurie kon­
greso nariai tiki bent dali­
nai tai propagandai apie 
blogybes armijoj. Kai ku­
rios motinos reiškia baimės, 
kad jų vaikai alkani armi­
joj. Ta baimė visai be pa­
mato.

Hitlerinė 
skleidžiama 
Amerikos armiją, prieš So­
vietų Sąjungą, prieš Roose- 
velto administraciją.

Daugelis žmonių kartais 
visai nežinodami, jog tai na-

Tas ir išvedė iš kantrybės 
tą korespondentą. Jis plus­
ta biznierius, jis plusta vi­
sus atsilankiusius koncer- 
tan, jis plusta programo da­
lyvius.

Apie tą begėdišką aplink­
raštį R. Mizara rašo “Lais­
vės” krisluose:

“Rašinio pasirodymas net 
keliuose skirtingų griovių 
laikraščiuose duoda suprasti, 
kad tam tikros rūšies žmonės 
dar vis neatsisakė nuo boiko­
to musų dienraščiui, — nuo 
kvailo boikoto, kurį jie pra­
dėjo pereitais metais.

“Tie žmonės skelbė mums
boikotą per virš metus laiko. cįų propaganda, UŽgirdę 
Bet kai atėjo musų koncerto nuo kitų> padeda skleisti tai.

propaganda 
visaip—prieš

Litvinovo incidentas ti­
riamas Londone.

Vyriausybė turinti slaptų 
davinių apie naują Sovietų 
bomberį, kuris yra skrai­
dantis “karo laivas.” Jis va­
dinasi “šturmovik”. Jis turi 
kieto plieno storas sienas. 
Jį gali pažeisti tik stiprios 
kanuolės šoviniai.

Tas bomberis teriojąs vo­
kiečių armiją.

Jis betgi labai saugoja­
mas, kad nebūtų numuštas, 
nes tada vokiečiai apžiūrėję 
tokį pasigamintų. Washing­
tone irgi daug apie tai žino, 
tiek žinoma, kad tai ųaujas 
įnagis ir nepaprastai 
bus.

svar-

diena—mes turėjome dau­
giau publikos, negu kada 
nors per pastaruosius desėtką 
metų! Nei vieno tikieto nebu­
vo duota veltui—neskaitant 
programos dalyvių, kurie bu­
vo suleisti salėn be tikietų. 
Koncerte programa buvo vie­
na gražiausiųjų.

“Tas parodė tūliems poli­
tiškiems ablavilkams, kad jų 
skelbtasis boikotas nieko ne­
pešė. Tai dabar jie vėl išvien 
pradėjo bjaurinti tuos žmo­
nes, kurie musų koncertai! ė-

“Suklups jie ir čia!”

Musų lietuviška liaudis at­
suko nugarą ne “Laisvei”, 
bet patiems boikotistams. 
Jų desperatiški ir melagingi 
šukavimai juos pačius dis­
kredituoja.

Prieš “Vilnį” jie rėkia ne 
; mažiau negu prieš “Laisvę.” 

juos penktakojais, lietuvis- Tačiaus pastarame “Vil­
kų jėgų skaldytojais: nies” koncerte ne tik buvoi

“Kad tokių ožių randasi j labai daug žmonių, bet “Vil- 
musų tarpe, lai prisieina juos njes” reikalams suaukota 

rekordinė suma—$540.00.

Dvi Svarbios Propozicijos
CIO prezidentas Philip Murray krei­

pėsi į prezidentą Rooseveltą su labai svar­
bia propozicija. Jis ragina jį sušaukti 
konferenciją, kurioj dalyvautų darbo, in­
dustrijos ir valdžios atstovai. Tokia kon­
ferencija turėtų surasti budus ir priemo­
nes, kad industrinė gamyba nebūtų nu­
traukiama, kad karinė gamyba butų iš­
vystyta iki maksimumo ir kad visi dispu­
tai tarpe darbo ir kapitalo butų išspren­
džiami gražiuoju.

Ši propozicija yra tikrai konstruktyvė. 
Ji nukreipta prieš tą karštligę, kuri pasi­
reiškia įnešimu visokių bilių, kuriais nori­
mą supančiuoti darbininkų judėjimas.

Atitinkamu laiku kreipėsi Ph. Murray 
ir į visus CIO vienetus.

Tuo pačiu sykiu W. Z. Foster siūlo su­
šaukti organizuoto darbo konferenciją, 
kurioj dalyvautų Amerikos Darbo Fede­
racijos, CIO ir gelžkelininkų brolijų at­
stovai.

Kol kas, dar negalima suvienyt vienan 
organizman ADF, CIO ir gelžkeliečių 
brolijos. Pilna- konsolidacija, dėl įvairių 
priežasčių, kurias pagimdė praeitis, dar

Už Browderio Išlaisvinimų
Ne tik pavieniai žmonės, bet ištisos or­

ganizacijos kreipiasi į prezidentą Roose­
veltą, prašydami paliuosuoti Earl Brow­
der).

Užvakar paskelbta vardai net penkio­
likos darbo unijų, kurios apeliavo į prezi­
dentą. Rubsiuviai ir angliakasiai, staty­
bos darbininkai ir transporto darbinin­
kai, net ugniagesiai, net Pacifiko pakraš­
čio žvejai apeliuoja į prezidentą Roosevel- 
ta-

Kiekvieną dieną dešimtys tūkstančių 
žmonių deda savo parašus po peticijom, 
kad atsidarytų Atlanta kalėjimo durys ir 
pirmasai Amerikos anti-fašistas vėl butų 
laisvas.

Piliečių Komitetas, kurio priešakyje 
stovi Tom Mooney, sako, kad po peticijo­
mis jau pasirašė šįmtai tūkstančių unijis- 
tų.

Tas intensyvus nacionalis vajus surink­
ti kuo daugiausia parašų, kuris buvo ve­
damas pastaromis dienomis, apsivaini­
kavo didžiausiu pasisekimu.

Jei savo laiku net toks prezidentas, 
kaip Hardingas, paliuosavo Debsą; jei 
savo laiku net toks asmuo, kaip New Yor- 
ko gubernatorius Al. Smith, paliuosavo 
Larkiną, tai, rodosi, prezidentas Roose­
veltas negali nesiskaityti su tuo faktu, 
kada šimtai tūkstančių Amerikos žmonių 
taip susirūpinę Browderio likimu.
■ Kuo daugiausia parašų po Browderio 
išlaisvinimo peticijom!

iš visuomenės varyti j tvar­
tą.” ■

Išeina taip, kad višta išpe­
rėjo ančiukus ir nebegali jų 
suvaldyti.

Daugiau kaip per metus 
laiko keleiviečiai bendradar­
biavo su smetonininkais, sy­
kiu su jais skelbė kryžiaus 
karą progresyvei visuome­
nei, pyškino rezoliucijas, 
piknikavo ir vaišinosi vaka­
rienėse.

Tik staigiai jie pajuto, 
kad tai penktakojai. Jeigu 
jau jie tik tiek permatė, tai 
juos taip pat reikėtų “iš vi­
suomenės išvaryt į tvartą.”

O gal “Keleivis” atsileis, 
kuomet išgirs Smetoną kal-

Valdžios rateliuose kalba­
ma apie reikalingumą išva­
lyti Anglijos diplomatines 
misijas ir kai kurias val­
džios vietas nuo senų, suker­
pėjusių riestanosių aristo­
kratų.

Tai geriausia pasirodė 
Litvinovo incidente. Jam 
neleista skristi Anglijos or­
laiviu. Tai buvo jo įžeidimas, 
taipgi piktas žygis prieš 
SSSR, bet kokis tai liurbis 
(su viena puse akinių) pa­
darė tai neatsižvelgiant į 
pasekmes.

Sakoma, Anglijos amba­
sada Washingtone pilna to­
kių užriestanorių.

Prie tų, Anglijos valdžioje 
yra nemažai supelėjusių li­
kučių Chamberlaininės poli­
tikos—tokių, kurie mano, 
kad jiems būtų geriau jei 
hitlerizmas laimėtų, o ne de­
mokratija.

Paėmimas Olandų 
anos apsaugoti nuo 
buvo daug svarbesnis žygis 
kaip saugojimas bauksito 
mainų, šis svarbus diploma­
tinis žygis parodė Vichy 
valdžiai, taipgi kitiems Hit­
lerio berniukams, kad Jung­
tinės Valstijos darys tai ir 
su jų salomis, kolonijomis, 
kada jos bandys tai Hitle­
riui pavesti.

Sakoma, tas smarkiai su­
purtė maršalą Petain, Fran- 
cūzijos valdoną, Hitlerio 
berną.

Francūzija irgi turi Gui- 
aną netoli Olandų Guianos.

Turint čia savo bazes, 
Jungtinės Valstijos taipgi 
arčiau Afrikos atsistoja.

Gui- 
nacių

Įvairiais Klausimais
NACIŲ TERORO BAISENYBĖS 

JUGOSLAVIJOJ

Jugoslavijos buvęs premjeras 
Dusan Simovič iš Londono pra­
neša, kad vokiečiai sutraukė 
sunkiąją artileriją, nardytuvus 
bombanešius ir grūmoja 
kinti Belgradą, jeigu 
nesiliaus kovoję prieš 
okupaciją.

Prieš nacių beslijišką

sunai-

nacių

terorų 
nuvyko skųstis pas popiežių j 
Vatikaną Costa Zoukitch. Jis 
prašė popiežiaus užtarimo.

Naciai sako atidarys peklišką 
ugnį ir nužudys 300,000 gyven­
tojų, jeigu serbai ir toliau ko-

Irane (Persijoj) skubiai budavojamas 
naujas gelžkelis. Tai nauja susisiekimo 
arterija su Sovietų Sąjunga.

Darbai eina labai skubiu tempu.

bant “demokratiškai?” Juk I VO8‘prieš jų terorą.
Smetoną Ostlande nukonku- I Tokių kruvinų budelių, kb- 
»•««« kiais yra naciai, pasaulis senai

nėra matęs.
Iš Kroatijos, Jugoslavijos da­

lies, praneša, kad ten nors ita­
lai yra okupavę, bet Kroatija 
faktinai paversta vokiečių kolo­
nija. Gatvės užvardintos vokiš­
kai; net ir ten, kur vokiečių yra 
lik 15-tas nuošimtis oficialė kal­
ba vokiečių; vokiečiai yra pir- 
maklesiai piliečiai; visur plevė­
suoja nacių vėliavos; jie atsa­
kingi tik prieš patį vyriausią 
valdoną, o su žemesniais valdi­
ninkais visai nesiskaito.

Ar jūs manote, kad Lietuvoj 
geriau? Lietuva, taipgi, pavers­
ta Vokietijos kolonija; ją Ken- 
lelno budeliai mišinys.

Pacifiko Krantai.
Visur ant Pacifiko krantų, 

Seattle, Portlaride, San Fran­
cisco ir net Los Angeles darbi­
ninkų klesinis sąmoningumas 
aštresnis negu kitur. Visur, iš­
skyrus Los Angeles, darbinin­
kų- minimum alga 75 centai į 
valandą. Darbininkų algos vi­
durvakariuose mažesnės, nors

ravo voldemarininkai ir jų 
geležinis vilkas. Jeigu jis 
sumislytų gryžti Lietuvon, 
tai Virbickas jį patupdytų 
kalabuzėn, kaip savo laiku 
Smetona patupdė Voldema­
rą.

čia automobilių, plieno ir gclž- 
kelių centrai.

Darbininkai visur ant Paci­
fiko krantų gerai organizuoti į 
unijas, ypač į CIO unijas. Liau­
dies dienraštis “Peoples World” 
labai ’gražiai platinasi: visur 
dirbtuvėse darbininkai mylimai 
skaito; patampa unijų dien­
raščiu.

Del objektyviškai pažangios 
padėties prie Pacifiko ir del to, 
kad ten ateiviai nuvažiavo jau 
turėdami daugiau patyrimo apie 
unijinį judėjimą, tai ir lietuviai 
pažangiau nusiteikę už vidurva- 
kariuo.se bei už rytuose savo 
brolius imant proporcionališkai.

Visai nenuostabu, kad ten pa­
rama del kariaujančių prieš 
kruvinąjį nacizmą—rinkimas 
pinigų ir mezgimas šiltų rūbų 
Raudonosios Armijos kariam— 
kur kas rūpestingiau vykina­
mas, negu vidurvakariuose.

Cbįcagos ir kitų kolonijų lie­
tuviai skubiau stokime į pagel-

Sakoma, republikonų ly- 
dferiai kongrese įgavo ‘gero 
ūpo. Jie tikisi 1942 metais 

| supliekti demokratus nau­
dodami obalsį, kad Roose- 
velto administracija buvo 
rūsti smulkiems vertelgoms.

Rooseveltiųiai, sakoma, 
kaip ir nusiminę dėlei to.

Atrodo, jog republikonų 
džiaugsmas bus bergždžias. 
Smulkus biznis labai tam­
priai susirišęs su darbo 
žmonėmis, o jei darbo žmo­
nės rems Rooseveltą, kaip' 
dabar remia, republikonai 
sveiki dingę.

Suprantama, administra­
cijai reikia turėti juo ge­
resni ryšiai su CIO ir ADF 
unijomis, su darbo žmo­
nėmis.

BOIKOTISTAI 
NUSIBOIKOTAVO

Tulas asmuo parašė 
straipsnį - korespondenciją 
apie “Laisvės” koncertą. Tą 
savo straipsnį, kaip kokį ap­
linkraštį, jis išsiuntinėjo vi­
siems dešiniesiems laikraš­
čiams ir beveik visi jie jį 
įtalpino. Chicagoj tą ap­
linkraštį persispausdino 
“Naujienos,” “Draugas” ir 
“Sandara.”

“Laisvės” koncerte buvo 
labai daug žmonių. Buvo 
daug ir biznierių. Be to, biz­
nieriai davė savo skelbimus 
koncerto programe.

kentėjusiems.
Hitlerio Nusiskundimai.

Nacių generalinis štabas jau 
kelis karius skundėsi, kad Rau­
donoji Agnija nekariauja pagal 
“nuostatus.” Iš Maskvos klau­
sia “ką vokiečiai nori pasakyti, 
kad kariauja pagal nuostatus?”

Naciai sako, kad Į hilleristi- 
nius plėšikus šaudo ne tik ka­
reiviai raudonarmiečiai, bet ir 
civiliai gyventojai.

Iš Maskvos per radio atsa­
ko, “vokiečiai skaitosi aukštes­
niais žmonėmis ir aiškina, kad 
jie turi teisę viską naikinti, kas 
tik jiem priešingas, lai Sovietų 
radio pranešėjas atsako:

“Mes nekariaujame pagal vo­
kiečių užgirių planų. Mes ka-

Komercijos departmento 
apskaičiavimu, šiemet visos . 
šalies įeigos bus apie $92,- 
000,000,000.

Pačiam didžiausiam ger- 
laikyje, 1929 metais, šalies 
įeigos pasiekė $82,400,000,- 
000 ir po to smarkiai nukri­
to—vienu tarpu net iki 
$65,000,000,000.

Atrodo, kad šiemet bus 
šalies įeigos visų aukš­
čiausios.

1929 metais valdžia išleido 
apie $3,848,000,000, o šiemet 
išleis apie $22,000,000,000.

Darbai 1929 metais juo 
puolė, o dabar dar kyla.

žurnalistas.

riaujam pagal Stalino nuosta­
tus, tai reiškia visi žmonės ka­
riaujame ir taip kariaudami pa­
dėsime Hitleriui kapus.”

Taip, Sovietų Šalies visi žmo­
nės kariauja. Net Į Kiniją išva­
žiavę rusai po lapkričio revoliu­
cijai Shanghajuj pareiškė, kad 
jie šimtą nuošimčių prieš Hit­
lerį ir už Raudonosios Armijos 
IMirgalę. F. A.
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kė, jog tos salos yra tokia 
ledinė dykuma, kad iš jų ne­
bus naudos. Sovietų valdžia 
ten įsteigė koloniją, kurioj 
gyvena nemažas žmonių 
skaičius, kur yra gera sto­
tis lėktuvams, kur yra ir 
kliubas ir mokykla ir ga­
nosi didelės briedžių kai­
minės.

Ten įsteigta ir oro obser­
vatorija, kuri labai daug 
naudos duoda net Alaskos 
lakūnams.

Stefanssono moksliniai 
tyrinėjimai, jo atradimai, 
jo užsispyrimas praktikoje 
įvykinti visas galimybes, 
kokias tik duoda Arktiko 
kraštai, turi begalinės reikš­
mės.

Šiaurės kraštų pranašas 
atliko milžinišką darbą.

Šiaip jau, kaipo žmogus, 
Stefanssonas labai kuklus, 
net nedrąsus, labai papras­
tas. Bet to žmogaus energi­
ja ir gabumai tikrai stebu-. 
klingi.

Vilniškis.

Pagaliaus pasirodė puiki 
knyga apie tolimosios šiau­
rės kraštų tyrinėtoją Vilh- 
jalmar’ą Stefanssoną. Kny­
ga pavadinta “Stefansson. 
Prophet of the North”. 
Stefanssonas, iš tikrųjų, 
yra pranašas, kuris dau­
giau negu kas kitas yra pa­
daręs supažindinimui žmo­
nijos su Arktiko kraštais. ’

Knygą apie tą garsų tyri­
nėtoją parašė Earl Parker 
Hanson.

Stefanssonas vienuoliką 
metų praleido tolimosios 
šiaurės kraštuose, jos ledy­
nuose ir jūrose. Jis atrado 
daug naujų žemių, ištyrė te­
ritorijas, apie kurias pir­
miau beveik riieko nežinota. 
Jis ilgą laiką gyveno su eski- 
mosais ir pats pirmutinis 
atrado taip vadinamus “bal­
tuosius eskimosus.” Jis su 
jais susidraugavo ir išmoko 
jų kalbą.

Patsai Stefanssonas yra 
parašęs dvi knygas, be ku­
rių joks šiaurės kraštų ty­
rinėtojas negali apsieiti. 
Viena iš jo knygų pavadin­
ta “Draugingas Arktikas”, 
kita “Mano gyvenimas su 
eeHmosais.”

stefanssonas yra geleži­
nės valios žmogus. Kuomet 
tūli kiti šiaurės tyrinėtojai 
tvirtino, kad Arktikas yra 
“tuštybių tuštybės”, tai Ste­
fanssonas priparodė, kad 
tie kraštai labai turtingi, 
kad ten yra užtenkąpiai 
žvėrienos ir net gamtinių 
turtų—anglies ir vario. Ten 
gali gyvent ir žmonės, jeigu 
tik mokės prisitaikinti prie 
aplinkybių. Tolimoje šiau­
rėje yra didžiausi briedžių 
pulkai, kas gali sudaryti pa- 
r ;ndą plačiau mėsos biz- 
h.di.

Stefanssonas sudarė die­
tą, labiausia paremtą ant 
mėsos; ir priparodė, kad to­
kia maitinimosi sistema yra 
labai sveika.

Stefanssonas priparodė, 
kad *didysis šiaurės kelias 
gali apsimokėti ir bizniškai 
ir Sovietų Sąjunga tą įvy­
kino praktikoje. Sovietų Są­
jungoje labai gerbia Ste­
fanssoną, gal net labiau ne­
gu jį gerbia Amerikoje. Ji­
sai yra labai didelis Sovietų 
draugas ir atiduoda didžiau­
sią kreditą Sovietų lakū­
nams ir jų mokslinėms eks­
pedicijoms.

Kariniai strateginiu at­
žvilgiu Arktikas turi labai 
didelės reikšmės. Tą labai 
gerai žino Sovietų Sąjunga. 
Dabar tą supranta Anglija 
ir Amerika.

Kuomet keli metai atgal 
Sovietų lakūnai skrido 
Amerikon per šiaurinį polių, 
jie daug ko buvo pasimo­
kinę iš Stefanssono. Jie at­
sivežė Amerikon ir Ste­
fanssono knygą “Draugin­
gas Arktikas.”

1924 metais Sovietai pa­
ėmė Vrangelio salas. Ste­
fanssonas jau pirm to pra­
šė ir reikalavo, kad Kana­
dos valdžia pasiimtų tas sa­
las. Kanados ekspertai sa­

Lincdno Nusižeminimas
Sunkiose Amerikos Civilio 

Karo dienose prezidentas Abra­
ham Lincoln kvietė pas save pa­
sitarimui vyriausių armijos vir­
šininkų generolų George Mc­
Clellan, taciaus generolas atsi­
sakė matylis.

Prezidentas Lincolnas nuėjo 
pas jj j namus, bet jam sakyta, 
kad generolas kur tai išėjęs. 
Prezidentas suliko palaukti.

Kiek vėliau prezidentui Lin- 
colnui pranešta, kad generolas 
jau sugryžęs, bet jis pavargęs ir 
nenori kalbėlis su prezidentu.

Kada apie lai sužinojo Lincol- 
no minislerių kabinetas, jie pa­
reikalavo, kad gen. McClellan 
butų luojaus pavarytas iš savo 
pareigų, vyriausio komandanto, 
bet Lincolnas tam pasipriešino.

Svarbiausias klausimas da, 
bar, sakė Lincolnas, yra laimėti 
karų. Gen. McClellan gali daug 
padėti tų karų laimėti.

Kad generolas buvo panabe- 
ristas, kad jis Įžeidė nevien Ab­
rahamų Lincolną, kaipo asme­
nį, bet ir Jungtinių Valstijų pre­
zidentų, tai buvo Lincolnui ant­
raeilis dalykas. Svarbiausia bu­
vo karas laimėti.

Generolas matyti buvo kilęs 
iš poniškų žmonių, o preziden­
tas buvo iš prasčiokų. Jis gal ir 
nepaisė su juo tartis.

Suprantama, Lincolnas nega­
lėjo nejausti pažeminimo, bet 
jis (ai laikė menku dalyku su­
lyginus su svarba karą lai­
mėti.

Tas incidentas su Lincolnų 
rodo, kad ir seniau Amerikoj 
buvo tokių, kurie savo panabe- 
rijas, savo karjeras stato aukš­
čiau visko; kurie kenkė pažan­
gai; kurie žemino net ir respub-' 
likos prezidentus, bet visi jie 
greit užmiršti.

Gen. McClellan, nežiūrint ir 
to, kad jis buvo vyriausiu unijos 
armijos koinandantu, jau ma­
žai kas atsimena, bet visa di­
džiulė respublika žino Lincolnų 
—žino ir gerbia; ir juo toliau 
jo vardas darosi garbingesnis ir 
labiau žinomas.

Lincolnų žino seni ir jauni, 
net ir vaikai. Ir visiems jo var­
das brangus; ir visi jo vardų ta­
ria su pagarba; suprantama, iš­
skyrus šių dienų McClellanus.

A-n-s.

Armija gera kada ji gerai pavalgydinta. Tai žinodama, valdžia gerai aprūpina savo 
karivius, kaip rodo šis paveikslas su daugeliu provizijy laike manevrų Carolina valstijo­

se. šis vaizdas nuimta prie Chester, S. C.

LOS ANGELES MIESTE 
MAMOiy KAPINYNAS

Apie 200,000 Metų Atgal 
Katastrofos Įvykyje Nu­
grimzdo į žemę Tūkstančiai 
Mamutų Tigrų, Levų ir Ki­

tokių žvėrių.

ANTANAS NIKŪNAS.
Pasižymėjęs lietuvis mok­

slininkas Antanas Nikūnas, 
kuris darbuojasi Los Ange­
les Californijos valstijos 
muziejuje, yra ten pats 
aukščiausias chemikas. 
Apart to, jis yra chemiško­
jo skyriaus patarėju ir prie 
Art History Museum of Los 
Angeles.

Būnant svečiuose pas A. 
Nikūną, jis pakalbino mane 
ir kitus svečius nueiti į mu­
ziejaus zoologinį skyrių. 
Ten nuvykus jis parodė 
griaučius žvėrių, kurie gy­
veno Los Angeles apielinkėj 
prieš 200,000 metų atgal. 
Zoologiškame skyriuje iš­
statyta parodymui griau- 
čiai-kaulai milžiniškų ma­
mutų. Jų iltys per septynias 
pėdas ilgio. Patsai milžinas, 
akių žvilgsniu, gali būti apie 
20 pėdų aukštumo. A. Ni­
kūnas paaiškino, kad kuo­
met buvo iškasenos paruo­
šiama publikos parodymui, 
tai reikėjo šešių vyrų pane­
šimui suakmenėjusios ma­
muto vienos ilties.

Zoologiškame muziejaus 
skyriuj šalę griaučių milži­
niško mamuto buvo sudėta 
kaulai kitų žvėrių, gyvenu­
sių šimtai tūkstančių metų 
atgal, tai liekanos tigrų, le­
vų, ožkų ir tt.

Kalbamam kambaryj ant 
sienos yra vaizdas iliustruo­
jantis įvykusią katastrofą, 
kurią tik dabar mokslas ati­

dengia ir išaiškina. Katas­
trofa įvyko toj vietoj, kur 
dabar randasi Los Angeles 
miestas ir jo garsioji gatvė 
—La Brae Pits Boulevard.

Pietiniam Californijos 
krašte milionai metų atgal, 
aiškino mokslininkas Nikū­
nas, augo labai dideli ir la­
bai daug tokių medžių, ku­
riuose yra aliejaus. Ir dabar 
ten auga daug alyvų me­
džių, pavyzdin, eucaliptus 
medžių, kurių lapai turi 
daug aliejaus. Tie medžiai 
augo ir virto; puvo ir darėsi 
iš jų aliejus. Paskui užėjo 
žemės drebėjimai, nuoslū­
giai. Tų medžių puvenas už­
nešė smėliu, moliu,ir tt. Per 
milionus metų iš tų puvenų 
pasidarė aliejus. Aliejuje 
yra daug smalos-tarr.

Šiandien visoj Los Ange­
les apielinkėj yra labai daug 
aliejaus. Vietomis tiek daug 
aliejaus traukimo šulinių, 
jog manytum visas miškas 
stovi.

Žemės paviršiuj spau­
džiant, kalbėjo A. Nikūnas, 
plonesnėse vietose susirin­
kus ant aliejaus paviršio 
smala prasiveržė visai į že­
mės viršų. Pasidarė kaip 
koks nelyginant smalos eže­
rėlis. Lietingam orui esant, 
ant paviršiaus tos smalos 
ežerėlių susirinko vandens.

Anais laikais gyvenę mil­
žiniški gyvūnai, matomai, 
ėjo ant smalos ežerėlių susi­
kaupusio vandens gerti. Jie 
ten įsibridę ėmė grimsti ir 
grimsti nesulaikomai. Ti­
grai pamatę, kad mamutas 
pakliuvo bėdon, negali prieš 
juos savo galingomis iltimis 
kariauti, puolė jo mėsos pa­
siplėšti. Bet ta pati nelaimė 
lydėjo ir tigrus ir levus, ir 
kitus žvėris, kurie papuolė 
į tas smalos klampynes. Į tą 
katastrofą, kuri galėjo ts- 
tis ilgą periodą, papuolė 
šimtai ir tūkstančiai mamu­
tų, tigrų, levų ir kitokių 
anais laikais gyvenusių žvė­
rių, sakė A. Nikūnas.
Archeologijos Atidengimai.

Šiandien archeologijos

Šiemet Literatūros Draugijos 
jaunuoliai, kurie ima anglų kal­
boj knygas, turi gražų pasirin­
kimų. Centro Komitetas parū­
pino net šešis skirtingus anglų 
kalboje knygų setus, štai jie:

Setas No. 1.
PAMPHLET LIBRARY ON 

THE SOVIET UNION. Tai yra 
40 brošiuraičių įvairiais klausi­
mais apie Sovietų Sąjungą, ku­
rios sudėtos visos į tam tikrą 
gražią popierinę patalpą. Bro- 
šiuraitės gražiai atspaustos, su 
paveikslais ir diagramomis. 
Knygynčlyj yra 250 paveikslų, 
1,300 puslapių, kaina $3.00.

Setas No. 2.
THE SOVIETS EXPECTED 

IT—Anna Louise Strong. Knyga 
apie nagių užpuolimą ant So­
vietų ir paskutinius įvykius.

LIFE ON AN ICE FLOE— 
Ivan Papanin, apie Sovietų 
mokslininkų yvenimą Šiaurės 
Poliuje.

Abi knygos turi G00 puslapių, 
jų kaina $3.00.

Setas No. 3.
THE CHAINS—Henri Bar- 

bušse. Knyga kuri pagarsėjo vi­
same pasaulyj. Lietuviai jau 
žino, kaip gabus buvo jos au­
torius. Turi 300 puslapių, kaina 
$3.00.

Setas No. 4.
two Systems — Eugene 

Varga, tai knyga, kuri išaiški­
na kapitelis tinečs sistemos ir 
socialistinės sistemos pamatus 
ir skirtumus. Kiekvienas veikė­
jas turi ją perskaityti. Ji turi I

Gubernatorius Dwight 
Green paskelbė Teisių Bi- 
liaus (Bill of Rights) savai­
tę nuo šios dienos iki sekan­
čio šeštadienio, nes sukanka 
Teisių Biliui 150 metai.

Kas yra Teisių Bilius?
Tai bene bus pati svar­

biausia dalis Jungtinių 
Valstijų konstitucijos—pir­
mieji 10 prie konstitucijos 
amendinentų, priimta Pir­
mam Kongrese 1789 metais 
ir visų 13 valstijų užgirta 
bėgiu dviejų metų.

Ką garantuoja Teisių 
Bilius

1) Religine laisvę: Jung­
tinėse Valstijose bažnyčia 
atskirta nuo valstybės ir 
dėlto nėra valstybinės baž­
nyčios—visos tikybos turi
lygias teises, ir kiekvienas 
žmogus gali pasirinkti ko­
kią nori bažnyčią, arba nei 
jokios.

2) Laisvė žodžio ir Spau­
dos : Kiekvienas žmogus 
gali rašyti ir spausdinti kas 
jam patinka, jei tai teisybė 
ir tai nepažeidžia kito žmo-

SKUBIAUSIA VEISIASI.

Nuo 1870 iki 1913 metų 
vokiečiai dauginosi šešis sy­
kius labiau kaip francūzai.

Dabar vokiečiai daugina­
si skubiausia visų, išskyrus 
japonus.

VYRŲ LIGA.
Dr. Bundesen sako, jog 

plaučių vėžys pas vyrus ke­
turis sykius dažnesnis kaip 
pas moteris.

Dėlto seniau manyta, kad 
rūkymas, bus pati svarbioji 
jo priežastis, bet dabar mo­
terys irgi rūko, kaip vyrai, 
o ta liga daugiau vyrus nai­
kina.

mokslas atidengia mamutų 
tragediją įvykusią 200,000 
metų atgal. Atkasinėjimus 
daro Los Angeles mieste La 
Brae Pits Boulevard apie- 
linkėse. Ten randa po sto­
rais žemių sluogsniais sma­
loje daugybes mamutų ir 
kitokių žvėrių griaučių.

Tie šiais laikais daromi 
atkasinėjimai Los Angeles 
mieste daug numeta šviesos 
ir ant arklių veislės plėtotės. 
Mokslininkai prieina prie 
išvados, kad ne tik tabakas, 
bulvės ir ktikurūzai-kornai 
yra Amerikos augmenija, 
bet ir kupranugariai-ver- 
blūdai, taipgi ir arkliai yra 
kilę iš Amerikos žemyno.

Labai malonu, kad tokiam 
svarbiam mokslo veiklos sū­
kuryje darbuojasi ir mūsų 
tautietis mokslininkas An­
tanas Nikūnas.

F. Abekas.ALDLD KNYGOS JAUNIMUI
280 puslapių, kaina $2.50.

Setas No. 5.
A SHORT HISTORY OF THE 

USSR—A. V. Shestakov. Su 
žemlapiais ir paveikslais Sovie­
tų Sąjungos istorijos.

SOCIAL STRUGLES IN THE 
MIDDLE AGES—M. Beer. La­
bai svarbi istoriška knyga, šis 
setas turi 480 puslapių, abiejų 
knygų kaina $3.00.

Setas No/ 6.
NEW FASHIONS IN WAGE 

THEORY’—Jurgen Kaczynski. 
Mokslinis veikalas paruoštas an­
glų specialistų apie darbininkų 
algas ir sąlygas.

LABOR * AGITATOR, The 
Story of Albert R. Parsons— 
Alan Calmer, ši knyga pašvęsta 
Amerikos darbo žmonių isto­
riškai dramai Haymarket.

Setas turi 230 puslapių, kny­
gos abidvi apdarytos, kaina 
$3.00.

Kuopų sekretorius ir kitus 
valdybos narius prašome išsi­
kirpti šį paskelbimą ir parodyti 
jaunuoliams, ALDLD nariams. 
Kuriuos setus jie pasirinks, pra­
neškite Į centrą. Kiekvienas na­
rys gali gauti bile kurį vieną 
setą. Parodykite ir nepriklau­
santiems jaunuoliams, lai prisi­
rašo ir gaus, kurį tik setą pasi­
rinks.

Jeigu iš kuopų nebus praneš­
ta kuriuos setus jaunuoliai pa­
sirinko, tai CK knygius išsiųs 
pagal savo nuožiūrą..

D. M. šolomskas, 
ALDLD CK Sekr.

gaus teisių, ir jeigu tai ne­
ragina žmonių imtis ginklo, 
prievartes priemonių.

3) Susirinkimų Laisvė: 
Žmonės turi teisę laikyti su­
sirinkimus, diskusuoti vi­
suomenės ar kitokius reika­
lus, net ir svarstyti skriau­
das ir neteisybę, jei susirin­
kimas tvarkus ir nekursto 
prie ginklo, prie naudojimo 
prievartos priemonių.

4) Teisė Teismuose ir Ly­
gybė prieš Įstatymus: Ne­
galima žmogų suimti ir įka­
linti be reikiamo įstatymų 
proceso. O tai reiškia, kad—

a) Nei vieno žmogaus na- 
muosna negali įeiti ir kra­
tas daryti net ir policija be 
varanto išduoto atatinkamo 
autoriteto, būtent, teisėjo.

b) Asmuo skaitosi nekal­
tas iki jis nenuteistas teisme.

c) Asmuo turi teisę nepa­
sisakyti apie save kas jį 
kaltintų.

d) Asmuo negali būti tei­
siamas du sykius už tą patį 
kaltinimą.

e) Suimtas asmuo negali 
būti mušamas ar kitaip kan­
kinamas, taipgi negalima 
uždėti peraukštą kauciją 
suimtam ar nubausti didele 
pinigine bausme.

Tuos pataisymus davė 
valstijos, kurios spyrėsi 
prieš užtvirtinimą konstitu­
cijos. kaip ji pagaminta bu­
vo. Pataisymui žymiai susti­
prino konstituciją.

Pataisymai, arba Teisių 
Bilius, lygiai traktuoja ir 
amerikonus ir ateivius—vi­
sus, kurie Amerikoje gy­
vena.

Šiame biliuje, kaip matote 
iš trumpo jo ąpibudinimo, 
apimama visos svarbiau­
sios, pamatinės žmogaus 
teisės. Jis buvo labai svar­
bus faktorius Amerikos de­
mokratijai išlaikyti ir au­
klėti.

Jis ir šiandien stovi tvir­
tas kaip Gibraltaro Uola.

Suprantama, esti atskirų 
atsitikimų, kur atskiri val­
dininkai ir net viena kita 
teismų instancija, nenori ir 
nepaiso laikytis Teisių Bi- 
liaus, bet aukštesnės in­
stancijos dažniausia atmeta 
tokių asmenų ar teismų 
nuosprendžius, jei įrodo­
ma, kad apsilenkta sū žmo­
gaus teisėmis, kaip Teisių 
Bilius jas laidoja.

Nežinau kokį programą 
gub. Green siūlys Teisių Bi- 
liaus savaitei, bet nežiūrint 
kas bus daroma, visiems 
žmonėms, juo labiau darbo 
žmonėms Teisių Biliaus sa­
vaitė turi būti svarbi ir tas 
bilius reikia prideramai pa­
gerbti ir atžymėti jo svarba.

Teisių Bilius yra pats ker­
tinis akmuo Amerikos de­
mokratijos, Jungtinių Vals­
tijų Respublikos.

Atžymėdami Teisių Bi­
liaus sukaktį, jo svarbą, sy­
kiu, žinoma, pagerbsime ir 
jo autorius ir kūrėjus Res­
publikos — Washingtoną, 
Jeffersoną, Adamsus, Fran­
kliną, Payną, ir kitus.

V. A.
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o neatsidėti vis ant kilų. Jeigu 
mes pasirodysime darbais prieš 
fašizmą, o ne žodžiais, lai esu 
tikras, kad pasekmes turėsime 
gana geras.

ši mūsų šalis garsi kovotoja 
už demokratines teises, kurio­
mis ir mes plačiai naudojamės, 
duoda mums progą kovoti prieš 
tuos, kurie remia fašistus ii- jų 
rėmėjus. Todėl nelaukime, kad 
Jonas ar Juozas tą darbą atlik­
tų, bet patys dirbkime.

CIO konferencija praėjo. Ji 
praėjo gana geroj nuotaikoj. 
Susikirtimų nebuvo didelių, bet 
mažesnės rūšies jų įvyko. Bet 
kas būtų do konferencija, kad 
nebūtų susikirtimų, stiprių išsi­
reiškimų delegatų kalbose.

CIO priešai laukė kokio dide­
lio šturmo konferencijoj, ypa­
tingai tarpe J. Lewis ir Murray.

CIO nariai ir simpalikai troš­
ko vienybės, armonijos, kuri iš­
eitų visų darbininkų naudai.

Taip ir įvyko. Tai ir gerai.

Detroit Council of Churches 
susideda iš keletos skirtingų ti­
kėjimų organizacijų. Kaip lai: 
Rymo katalikų, protestonų, žy­
dų, na, ir dar daugelio kitų.

Bet dabar toj organizacijoj 
jau ir CIO turi delegatus.

štai tuo klausimu net “Free 
Press” parašė edilorialą. Tarp- 
kitko štai ką rašo:

“Tą visi jau aiškiai žino, kad 
darbininkai irgi turi būt kartu 
ir su vyskupais, jei šalis nori tu­
rėti armoniją.”

Matote, kiek čia laiko praėjo, 
kad tie patys vyskupai ir kuni­
gai smerkė darbininkus, kurie 
organizavosi į CIO unijas. 0 da­
bar jau pasikvietė net kartu į 
konferencijas dienos klausimus 
gvildenti.

Bet štai kas aišku dabar. Vys­
kupai ir kunigai savo Council 
of Churches ne dūšių reikalais 
konferencijas laikė, bet ten jie 
ekonominius klausimus svarstė.

Kiek naudos unijos turės iš 
tokios rūšies konferencijų, tik 
ateitis parodys.

J. B-kas.

■ Vietos Lietuvių Kongreso 
Skyrius, kuris dar iki šiol užsi­
liko ir veikia, buvo sušaukęs 

• Michigano valstijos lietuvių ko- 
■; lonijų draugijų atstovus ir laikė 
; konferenciją 16 d. lapkričio. 
■ Delegatų dalyvavo keturiasde- 

• šimts..
Dar buvo atvažiavę ir iš Cle- 

velando Dr. Si mans su žmona 
- ir vienas lietuvis iš Toledo, 
" Ohio. Gaila, kad jo pavardę už- 

įniršau.
Konferencija priėmė keturis 

punktus, kaipo pamatą ateities 
' darbui.

1. Remti prez. Rooseveltą ir 
Jungtinių Valstijų valdžios nu­
sistatymą kovoj prieš fašizmą.

2. Remti Sovietų Sąjungą, 
Angliją, Kiniją ir tuos visus, ku- 
rie kovoja prieš fašizmą.

3. Teikti pagelbą Sovietų Są- 
«■ jungos žmonėms, kurie nuken­

tės nuo karo.
4. Kovot prieš vietos lietuviš- 

k kus f asistuojančius elementus,
kurie skleidžia fašistinę propa­
gandą.

Priimta penkios rezoliucijos, 
kurios, be abejonės, tilps mūsų 
spaudoje.

Kartas nuo karto pasirodo 
vietos amerikoniškoj spaudoj 
lietuviškų fašistuojančių ele­
mentų pareiškimai, o tie pareiš­
kimai klaidingai informuoja los 
spaudos skaitytojus apie Lietu­
vos įvykius, lodei nutarta pa­
teikti paaiškinantį atsakymą.

Dar biskutis reikia pridurti 
apie įvykusią konferencijos 
eiseną.

Konferencijos tvarka kaipo 
tokia ėjo.taip kaip turi būti. Bet 
jnūs tūli delegatai biskutį rū- 
gojo, kad jiems kas nors dar 
trūksta tarimuose. Oi, ir nežiū­
rint, kad ir aiškinta tokios kon­
ferencijos tikslai, bet lokis rū- 

■gojimas tik trukdo veikimą.
Pamąsčiau: daugelis iš mūs 

jau einam prie pusės amžiaus, 
o gal ir jo slenkstį peržengėm, 
bet nesistengėm išmokti tinka- 

, jniau orientuotis, o pykti pusė- 
, tinai įpratom.

Dabar mūs svarbiausias dar­
bas yra, tai pildyti priimtus 
punktus konferencijoj, taip pat 
ir rezoliucijose nurodymus. Jei 
visi delegatai išduos tinkamus 
raportus draugijose, be abejo­
nės, kad veikimas išsiplėtos 
stiprus.

Tik reikia patiems padirbėti,

Jei pageidauji, kad ir tams­
ios kaimynas gautų teisingas 

žinias apie karą, užrašyk jam 
“Vilių.”
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PIL-O-REST MATTRESS

ROOSEVELT
furniture company, inc.

2310 W. Roosevelt Road 

... Tel- Seeley 8760-8732

UAKKU U111JUŪ KEJKALAU J A A HŪA-

RYT KALĖJIMO DURIS BROWDERIUI
AK PAKAK

“Naujienų” numery 276 
įdėta štai kokia žinia:

“Kaip jau buvo praneš­
ta, Šiauliuose ir Mažei­
kiuose nesenai buvo su­
šaudyta po kelis asmenis, 
kurie vokiečių kaltinami 
sabotažu. Jie buvo sušau­
dyti viešai, tų miestelių 
aikštėse.”
Kaip matote, “išlaisvin­

toj” Lietuvoje jau daroma 
tas pats, kaip ir pavergtoj 
Francūzijoj, pavergtose 
Lenkijoj, Jugoslavijoj, Če­
koslovakijoje ir kitose ša­
lyse.

Kas tik nenusilenkia na­
ciams, tai šaudomi.

Lietuva, taigi, neišlaisvin­
ta. Lietuva pavergta. Ji te- 
riojama. Jos geriausi sūnūs 
šaudomi.

Šito fakto jau ir “Naujie­
nos” nenori slėpti, nes vis- 
tiek jis nenuslepiamas.

Nors ne taip audringai, kaip turėtų, bet vis tiek labai 
smarkiai ir plačiai auga reikalavimas atidaryti Atlantos 
sunkiųjų darbų kalėjimo duris ir paleisti Earl Browderj. 
Ypatingai organizuoti darbininkai kelia savo balsą už pa- 
liuosavimą Browderio, kuris taip dabar reikalingas kovai 
su nacizmu.

Amerikinis Piliečių Komitetas gavo pranešimą iš 
Minneapolis, Minn., kad ten CIO elektrinių dalykų darbi­
ninkų unijos lokalas 1139 priėmė rezoliuciją už Browde­
rio išlaisvinimą. Rezoliucija tapo pasiųsta prezidentui 
Rooseveltui. Lokalas turi 1,500 narių.

Organizuoti jurininkai laivų “SS Thomas Tracy” ir 
“SS Arthur Ors” priėmė panašias rezoliucijas ir pasiuntė 
prezidentui, šitie jurininkai rašo prezidentui:

“Visas darbo unijų judėjimas mobilizuojasi šiose di­
delėse visos tautos pastangose nugalėti fašizmą. Earl 
Browderis, drąsus kovotojas prieš fašizmą, pasodintas 
keturiems metams kalėjiman už mažos svarbos pasportinį 
apkaltinimą...” Todėl jurininkai prašo Browderiui baus­
mę tuojau dovanoti.

Spaustuvninkų lokalas 721, Asbury Park, N. Y., savo 
narių susirinkime nutarė kreiptis pas prezidentą Roose- i 
veltą už Browderio paliuosavimą. Susirinkime buvo skai­
tytas Amerikinio Piliečių Komiteto pirmininko Tom Moo­
ney laiškas, prašantis pasidarbuoti už Browderio išlaisvi­
nimą.

Pietinių valstijų unijistai neatsilieka, štai Louisville, 
Ky., Plywood and Furniture Workers Unijos lokalas 2516 
pasiuntė prezidentui prašymą paleisti Browderj. Be to, to 
paties pietinio miesto vienuolika žymiausių negrų vadų 
pasisakė už Browderio paleidimą iš kalėjimo. Daugumoje 
yra protestonų bažnyčios kunigai.

New Yorko skaitlinga grupė juodveidžių vadų suda­
rė special} komitetą kovai už Browderio išlaisvinimą ir 
lapkričio 26 sušaukė tam reikalui konferenciją. Šitie vadai 
pareiškė: “Mes žinome, kad Browderis yra nuoširdus ir 
teisingas musų žmonių teisių gynėjas. Tą jis parodė savo 
vadovybe kovoje už išlaisvinimą Scottsboro jaunuolių, už 
Angelo Herndon ir už apgynimą Ethiopijos. Mes taipgi 
matome jo griežtą nusistatymą už įtraukimą negrjj dar­
bininkų lygiu pamatu į darbininkų judėjimą.”

Jie savo pareiškime nurodo, kad Browderio įkalini­
mas yra neteisingas.

Be to, dar trijų laivų jurininkai pasiuntė prezidentui 
Rooseveltui prašymus už Browderj. Laivų “Lurline”, “SS 
Pan Georgia” ir “SS Utica” darbininkai savo rezoliucijo­
se nurodo į nepateisinamai aštrią bausmę prieš Browderj 
ir prašo prezidentą jam tą bausmę tuojau dovanoti.

• International Association of Fire Fighters CIO uni­
jos lokalas 96, Butte, Mont., nutarė reikalauti paliuosavi- 
mo Browderio iš Atlantos kalėjimo.

New Haven, Conn., Journeymen Tailors unija, kuri 
priklauso prie Amalgameitų Rubsiuvių Unijos, parašė 
prezidentui Rooseveltui prašymą už Browderj.

Mes lietuviai irgi bruzdame. Lietuvių Piliečių Komi­
tetas gavo nuo visos eilės Literatūros Draugijos, Lietuvių 
Darb. Susivienijimo kuopų ir šiaip įvairių organizacijų 
kopijas rezoliucijų, kurios priimtos ir pasiųstos preziden­
tui Rooseveltui. Montelloje lietuvių pasidarbavimu čeve- 
rykų pramonės darbininkų unija pasisakė už Browderio 
paliuosavimą.

Tačiau to neužtenka. Dar daugybė lietuviškų orga­
nizacijų nėra pasisakiusios šiuo taip greitu reikalu. Taip­
gi raginame pavienius prietelius ir organizacijas prisidėti 
finansiškai prie vedmo kampanijos už Browderio išlais­
vinimą. Mus finansinės paramos labai prašo Amerikinis 
Piliečių Komitetas Browderio Išlaisvinimui. Kaip matote 
iš Lietuvių Komiteto iždininkės raporto, tam tikslui mes, 
lietuviai, tesame sudėję labai mažai aukų. Prašome ne­
pamiršti.

Lietuvių Piliečių Komitetas.

Išbuvęs Alaskoj visą vasarą, vos spėjo sugryžti į Seattle 
Mr. Jack Lamb policijos “apdovanotas” net 11 tikietų 
už nelegalų parkinimą automobilio. Tik vėliaus paaiš­
kėjo, jog jam neesant namie jo vardu automobilium 

naudojosi jo žmona.

f AMLlAUS.'
Pripažinus tai reikia ti- 

Prano Ancevičiaus hitle­
rinės propagandos. Kam gi 
dėti propagandą Hitlerio, 
kurio budeliai šaudo Lietu­
vos žmones?

Bet kas to laukia iš “Nau­
jienų” tai apsiriks.

Hitlerio budeliai jau ir 
pirmiau šaudė Lietuvos 
žmones ir “Naujienos” dėjo 
Hitlerio agento propagandą.

Kokiais sumetimais tai 
daroma?

Tai gali žinoti tik bosai to 
laikraščio. Aš tiek žinau, 
kad jie deda Ancevičiaus 
raštus, kuris jau ir kunigo 
Balkūno pripažintas Hitle­
rio agentu.

Kad Ancevičius bruka 
i hitlerinę propagandą apie 
tai abejonės negali būti. Jis 
gyvena Vokietijoj. Taigi, jis 
yra Hitlerio įnamis. Naciai 
jį laiko ir peni. O argi jie

giau nedės Hitlerio agento 
leis bent kam, ant ko jie turi 
kontrolę, daryti, kas jiems 
nepatinka?

Nieko panašaus.
Pagalios, visi Ancevičiaus 

raštai turi visus požymius 
nacių propagandos.

Kuomet “Naujienos” pri- 
pažysta, kad naciai šaudo 
žmones Lietuvoje, ir vistiek 
deda nacių propagandą, tai 
jos sužiniai talkininkauja 
Lietuvos žmonių budeliams.

Ne vien tas. Naciai biau- 
riai atakuoja Ameriką, nie­
kina mūsų Prezidentą. De­
damos nacių propagandą 
“Naujienos”, aišku, padeda 
nevien Lietuvos priešams, 

1 bet ir Amerikos priešams.
Lietuvis.

Laike šio vajaus, kada pre­

numeratos kaina nupiginta, 

pasistengkime padvigubinti 

“Vilnies” tiražą!

Presas ir Kiti ‘Vilnies’ Reikalai
Darbininkų Spaudos Bendrovės suvažiavimas nutarė, kad mūsų spaus­

tuvei reikalinga įsigyti smulkiems darbams naujas presas. Jau užsakyta pre­
sas, kurį matote aukščiau paveiksle. Už savaitės jį gausime.

Automatic Kluge Press su visais dadėčkais kainuos ............    $2,500
Pabrangimas reikmenų—popieros ir taksai padidina išlaidas.......... 2,500
Skola už linotype mašiną ...............  1,700

Viso ..........    $6,700

Perkant A. K. Press “Cash” ir atmokant skolą sutaupintume.......... $ 700
Paskutinėm dienom aukų gauta:

Per F. Abeką iš Denver,.Colorado..........................t.............................. $31.00
Milwaukee, Wisconsin ................................... <............................  2.00
Chicagoje ............................................*.................  83.77

Viso įplaukė ...............................  i.................................... $116.77
Iš seniau......................................................    $2,222.15

Sykiu ......... .......................................       $2,339.15
Dar trūksta preso ir kitiems “Vilnies” reikalams.............................. $3,660.85
Šiandien kituose dienraščio puslapiuose skelbiame smulkmeniškai aukotojų 

vardus.
“Vilnies” Administracija.
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Užsibrėžta sudėti $50, įskai­
tant ir likusius nuo prakalbų 
$19.65. Taip ir padaryta. Pini­
gai paduota Juodaičiui, kad jis 
važiuodamas su Stakėnu į “Vil­
nies” koncertą nuvežęs pasvei­
kintų “Vilnį” nuo farmerių su 
$50.

Ištikro gi sudėta $52, aš lai 
patyriau ant rytojaus, kaip va­
žiuodamas padariau sąskaitą. 
Likusius du dolerius aš par­
vežiau.

Pasikalbėję ir pravcdę. tą gra­
žią kolektą paskui dar biskį už­
kandome ir svečiai skirstėsi 
namo.

Bendras įspūdis apie šios apie- 
linkės lietuvius farmerius susi­
daro tokis, kad jie nevien ap- 
švietoj žymiai pakilę sulyginus 
su tuo laiku, kai seniau čia 
maršrūtavau, bet ir ekonomi­
niai geriau stovi. Dabar ir na­
mai visų moderniški, kaip mies­
te, dar geresni, kai kurių.

Veik visi jie turi traktorius, 
karvėms melžti mašinas ir ki­
tus įtaisus, kas darbą paleng­
vina.

Lapenas ir sūnus apart žem­
dirbystės, verčiasi ir bizniu— 
perka farmerių produktus ir 
pardavoja jiems įvairias reik­
menis.

Ne visi lietuviai farmeriai čia 
vienodai gyvena. Yra gerokai 
biednesnių.

Nakvojau pas Juodaičius, jau 
senai gerai pažystamus. Retai 
kas mūs ir Chicagoj Juodaičius 
nežino.

Ant rytojaus, apie 9 valandą, 
Juodaitis pavėžino iki Custer 
miesteliuko ir čia gavau busą į 
Saginaw, Michigan.

Važiavau skersai valstiją. 
Sniegas jau baigė tirpti, tik kai 
kur pasilikę.

Baldwine ir kituose kaime­
liuose. pilna medžiotojų, net ir 
iš Chicagos atvyksta.

Medžiotojai čia turi nešioti 
raudonas kepures ir raudonus 
džiaketuą, to reikalauja valsti­
jos patvarkymas, nes miškuose 
ir krūmuose medžiodami pir­
miau dažnai vieni kitus pašau- 
dė, manydami stirną pastebėję. 
Raudoną kepurę galima iš toli 
pastebėti, tuo būdu išvengiama 
daugiau nelaimių.

Ant farmų medžiojanti turi 
nešiotis ant pečių prisisegę lais- 
nius, tarytum automobiliai. Tai 
irgi valstijos reikalavimas, kad 
farmerys pastebėjęs savo že­
mėje medžiotoją, negalėdamas 
išvaryti, galėtų šerifui jo nu­
merį paduoti.

Iš kitur atvykusioms tie lais- 
niuoti ir raudonkepuriai keistai 
atrodo, tarytum kokia armija, 
tik retas panašus į kareivį savo 
storiu ir svoriu.

Kelias skersai valstiją dar ne 
visas cimentinis, nors jis yra

mirs vistiek kaip ir tie, kurie 
eina ir veikia, tik veikusius 
daugiau gyvieji atsimena, nes 
pasiliks jų darbai. O tie namie 
sėdintieji taip ir nuskęs užmarš­
tin mirimo dienoje.

čia sutikau Burauską, Kapu- 
šaičius, Arminienę ir daugiau 
pažystamų ir nepažystamų. 
Kalbėjomės apie reikalingumą 
sukaupti jėgas pravedimui pre­
zidento Roosevelto Nacionalės 
Vienybės programo, parėmimui 
tų šalių, kurios jau kariauja 
prieš fašizmą. Visi sutikome 
tais svarbiais klausimais.

Bet ir šioj neskaitlingoj lie­
tuvių kolonijoj yra vienas kitas 
tokių, kurie sužavėti “vokiečių 
kultūra,” o gal tik teisina savo 
pronacinę poziciją tuo. Jų vi­
sur yra tarp lietuvių. Už tai, ži­
noma, kalti tie laikraščiai, ku­
rie talkininkauja Hitleriui dė­
dami jo agento Ancevičiaus hit­
lerinę propagandą, neva kaipo 
žinias.

Už tai jie kada skaudžiai prieš 
lietuvių visuomenę atsakys.

Apsinakvojau pas Kapušai- 
čius. Ir tai jau keliniu kartu. Jie 
turi didelį namą. Žmonės labai 
malonūs, svetingi. Kalbiesi su 
jais ir nori daugiau kalbėti.

Ant rytojaus buvau pas Ma­
nelį, kuris turi gasolino stotį. 
Jis dirba su broliu ir sūnum.

Kuriuos tik sutikau visi atsi­
naujino “Vilnį”, o NaujaviČiai 
užsiprenumeravo naujai.

Leidausi link Detroito.
Nedidelis busas pilnas žmo­

nių prisipildė. Mat šeštadienis.
Laukai čia, kaip Illinojuj, ly­

gūs, kur-ne-kur kalneliukas.

Atvažiavome į Flint. Tai jau 
stambokas miestas. Taipgi di­
delė automobilių industrija. Čia 
yra General Motors Įmonė puses 
mylios ilgio.

Miestas pilnas žmonių. Dar­
bo matomai yra visiems, žmo­
nės eina į krautuves ir iš krau­
tuvių dideliais pulkais. Didžioji 
gatvė tarsi jūra banguoja žmo­
nėmis.

Kitas didesnis miestukas ant 
kelio į Detroitą, tai Pontiac, 
apie'22 mylias nuo Detroito.

Į pavakarį jau buvome De­
troite. Vežiką “baderiuoja” 
ypač moters. Viena nori žinoti 
tos gatvės, kita kilos. O jam Įsa­
kyta stengtis juo geriau patar­
nauti. Sykį net buvo išėjęs sto­
tui klausti informacijų, bet su­
teikė moteriškei reikiamų žinių.

Bušo vežikas tai savo rūšies 
kapitonas—turi visais pasažie- 
riais rūpintis.

Detroito kai kurios gatvės, 
ypač priemiesty, yra gan pla­
čios. Trafiko dėlto nėra ir šeš­
tadienio vakarais.

Tuojau įvažiavome į nemažą 
Greyhound stotį pačiam miesto 
centre.

1O UlVl, v

Susirinkimo
Detroit, Mich.—Susirinkimas 

įvyko spalio 21 d., Draugijų 
svetainėj. Nors susirinkimas 
buvo trumpas ir neužbaigtas, 
vienok reikia pastebėt šį bei tą.

Susirinkimą vedė U. Palevi- 
čienė. Sekretorė O. Krakaįtienė 
raportavo, kad jau aplaikė kny­
gutes dėl veikalo, kurį rengia 
LDS, ir priminė, jog Lietuvių 
Dailės Teatro Detroito Skyrius 
esąs priimtas į Centrą. Į Centrą 
reikėsią mokėt $5, už ką LDT 
;’:yri«is f»aus visus veikalus 25 
nuo:.;: 'is pigiau. Rodos, ver­
ta turėt i'tnės Teatro skyrius. 
Taipgi sekretorė raportavo, kad 
išsiuntinėjus 17 atviručių susi­
rinkimo sušaukimui.

Skaitytas laiškas nuo P. Kra- 
kaičio, kuriame buvo nurodyta 
kaip Dailės Teatro Skyrius turi 
padengi lėšas. Laišką priėmus 
buvo diskusuojama kaip sukelt 
kapitalo dėl skyriaus išlaidų. 
Kuomet valdybos narė pareiškė, 
kad turi paėmus svetainę dėl 13 
d. gruodžio dėl pamarginančio 
vakaro, iš kur tikimasi pasida­
ryt pelno, tai viena drauge pa­
reiškė, kad nėra reikalo Dailės 
Teatrui rengt parengimus, nes 
praeityje, gyvuojant Meno Sky­
riui, buvę rengiami parengimai 
ir kiekvienas davęs nuostolius. 
Iš kilos pusės buvo mintis, kad 
draugijos neprisidėjo prie Meno 
palaikymo. O kai reikiant su­
losi kokį nors veikalą, lai krei­
pėsi į Meno Skyrių. Su tuo su­
sirinkimas ir nutrūko, nes mo­
terys įsibriovė į tą patį kambarį 
savo susirinkimą laikyt. O ka­
dangi dailininkų mažai buvo, 
tai be pasipriešinimo pasitran­
kėm iš savo pozicijos.

Kas liečia Dailės Teatro Sky­
rių, ve kas reikia pasakyt. Tūli 
draugai kalba, jog kalbamas 
skyrius arba jo organizatoriai 
norį pakenkt Aido Chorui, ir 
kad norį palaikyt kaipo atskirą 
draugiją. Tas yra labai nesąmo­
ningas pasakojimas. Aš neži­
nau ką turi mintyje atgaivinto­
jai Dailės Teatro. Bet esant nau­
joku Dailės 1'. Skyriuje, galiu 
pasakyVkfod kalbamas skyrius 
negali kenkt nei Aido Chorui, 
nei kitoms draugijoms. Kaip tik 
priešingai. Dailininkų grupės 
nusistatymas yra tas, kad pagel­
bėjus kiekvienai draugijai ir 
tuoini pat Aido Chorui lošime 
tealrų-veikalų. Daugiau aiškint 
nėra reikalo.

Detroite Dailės Teatro Sky­
rius turės galią tik tuomet pra­
dėt veikt, kuomet Draugijų Są­
ryšis nutars palaikyt jį. Jeigu 
draugijos nemato reikalo Dailės 
Teatro Skyrių palaikyti, tai at­
skiriems asmenims nėra reikalo 
palaikyt Dailės Teatro Skyrių.

Na, tuo tarpu užteks.
—V. Žabui.

“Vilnies” Vajus
PRAILGINTAS IKI

DVIDEtIMT-PIRMAI DIENAI GRUODŽIO

KODĖL?

To reikalavo visa eilė gerųjų vajininkų, kad pasivyt “Laisvės” dien­
raščio vajininkus, kurie mūsų dienraščio vajininkus jau pralenkė su 
6,057 punktais.

KAIP TĄ PATAISYTI?
Su pagelba visų “Vilnies” skaitytojų, vajininkų ir pažangiųjų organi­
zacijų darbuotojų.

AR SUNKU BUS “LAISVES” DARBUOTOJUS PASIVYT?
Jei kiekvienas “Vilnies” skaityto jas, kiekvienas pažangus ir demokra­
tiniai nusiteikęs lietuvis, pašvęs po pusę valandos kas vakaras per 
šias likusias dvidešimt dienų, pagelbės šiame vajuje pakalbinda­
mi savo pažystamus, gimines ir kaimynus užsiprenumeruoti “Vilnį”. 
Jei mūsų vajininkai pasispaus ir kiek daugiau padirbės, tai yra progos 
ne tik pasivyti, bet ir pralenkti mūsų broliško dienraščio darbuotojus. 
Jei didžiuma skaitytojų gaus bent po vieną naują skaitytoją, pridėjus 
smarkiuosius vajininkus, lengvai galėsime pasivyti “Laisvę” ir padvi­
gubinti “Vilnies” tiražą.

Draugai Vilniečiai! Vajus pasibaigs gruodžio 21 dieną ir nei viena 
minuta ne vėliau! Išpildydami jūsų reikalavimą ir pratęsdami vajų 
trim savaitėm, pasitikime, jog pilnai išnaudosite kiekvieną likusią die­
ną, kiekvieną valandą. Sveikiname jūsų garbingą pasiryžimą netik su­
mušti visus praeities vajų rekordus, bet parodyti draugam rytiečiam, 
jog apšvietos platinime niekas mus negali pralenkti!

federalis kėlias. Jau baigiamas 
cimentuoli.

Saginaw, Mich.—Atvažiavau 
čia ankstokai. Pavaikščiojau po 
miestą. Gan stambus miestas, 
jau rodos turi apie 80,000 gy­
ventojų. Automobilių industri­
ja iš Detroito ir čia pasiekė. Yra 
ypač didelė “ševių” (Chevro­
let) dirbtuvė.

Netoliese čia yra mainų, bet 
nedidelių.

Apsidairęs į pavakarį patrau­
kiau pas lietuvius. Jie daugiau 
gyvena susibūrę pietinėj daly. 
Reikėjo gerokai eiti.

Pirmiausia užėjau pas M. Ar­
miną, kuris turi čia savo rūb- 
siuvyklą ir skalbyklą. Kaimy­
nai sako, jis gan pasiturįs žmo­
gus. Turi vieną dukterį, kuri, 
girdėjau, tuojau ištekės už savo 
mokyklos draugo. Arminai seni 
"Vilnies” skaitytojai.

Paskui nuėjau pas Liesins. 
Šisai turėjo eiti darban, tai ma­
žai ir kalbėjome. Biskį pabuvęs 
ir aš išėjau.

Vakare susirinkome į salę, bet 
nevisi lietuviai suėjo. Daug kas 
dirba naktimis, kiti gi nenori 
niekur eiti—sėdi sau namie su­
kniubę. Kažin ką išsėdės? Nu­

pinti cenzorius sako, kad ši mergina ar moteriškė yra 

rusė Sordovala, suimta sykiu su būriu Sovietų kareivių. 

(Sordovala yra daugiau suomiška pavardė kaip rusiška.)

DOVANOS VAJININKAMS IR SKAITYTOJAMS:
Už 500 Punktų $10 ir Proporcionaliai Aukštyn; Pavyzdžiui, Vajininkas, 

Pasiekęs 5,000 Punktų, Gaus $100; 10,000 Punktų—$200

SPECIALES DOVANOS:
Už 20 Naujų Metinių Skaitytojų Dovana $10 ir Proporcionaliai Aukštyn

Seniem Skaitytojam Dovanos—Viena Iš Šių Knygų Pasirenkant:

2.
3.

5.
6.

Kelias į Naują Gyvenimą.......... A. Bimbos
“Vilnies” Kalendorius 1942" metam
Lietuva Vokiečių Okupacijos Metu

(pereitam kare) V. Kapsuko-Mickevičiaus
Naujoji Lietuva ........................ A. Bimbos
Motina.....................................Maksimo Gorkio
Moteris ir Socializmas August Bebel

7. Janonio Raštai
8. Pajauta, listoriškas Romanas

Sulietuvino Jonas Montvila
9. žinynas ........................................... J. Laukio

10. Alkoholis ir Spiritiniai Gėralai
Dr. J. J. Kaškiaučiaus

11. Proletarinė Poezija..........................  V. Fričė
12. Rusijos Istorija...................... M. Pokrotskio

“VILNIS”
3116 S. Halsted Street Chicago, Illinois
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šį sykį visai mažai pirmyn pažengta.
Chicągiclis Puodžiūnas pralenkė du už jį aukščiau stovėjusiu.
SI. Juška taip pralenkė du.
Ona Remeikienė pralenkė vieną.
Gerai pirmyn nužygiavo J. Skerstonas, St. Louiso vajininkas.
Per ofisą gauta virš pustrečio šimto punktų. Jeigu per ofisą 

tiek gaunama, tas rodo, kad galima gauti skaitytojų, bet reikia 
daugiau darbuotis.

Clcvelando grupė irgi gerai pirmyn pėjėjo.
■ • Abekas tebeina pirmiausia, detroi liečia i jį vejasi.

Visus vajininkus prašome stropiau darbuotis.
Visus “Vilnies” skaitytojus prašome prisidėti prie vajaus kuo 

kas galite.
Kiekvienas skaitytojas gali pakalbinti savo kaimyną ir pa­

žystamą, dar “Vilnies” neskaitantį.
- šiandien vajininkai stovi taip:

Abekas, F................................................................................... 3,938
• Smilrevičienė, M., ir M. Padolskis, Detroit ..............  2,065

LLD 86 kp., North Side, Chicago ................................... 1,338
CIevclando Grupė......................................................................... 936
Daukša, A., Grand Rapids..........................................................891
Bieliauskas, L., Chicago..............................................................6'19

; II. Jagminas ................................................................................ 592
Puodžiūnas, P. J., Chicago ................................................... 592
Urbonas, J., Chicago ............................................................... 550
Arlauskienė, Chicago ............................................................... 530

• Juška, S., Chicago ................................................................... 492
; Sakalicnė, M., Chicago .......................................................... 482
• Sprindis, P., Kenosha..................................................................432

Remeikienė, Ona, Chicago ................................................... 396
i Bcndokailis, J. D., Chicago .................................................. 394
! Lawdanskas, K., Rockford .................................................. 352
' Vasiliauskas, J., Detroit.......................................................... 300

LLD 218 kp., Custer, Mich......................................................  292
LLD 19 kp., Chicago ................................................................ 261

! Vaicekauskas, A., Maywood, Ill.............................................. 228
Klikna, M., Springfield ............................................................ 214
Barpšys, P., Chicago......................................................................166
Rogers ir Krasnauskas................................................................. 165
Russ, T., Grand Rapids ...........................................................  164
Beržanskas, F., Cudahy, Wis...................................................... 136
Skerslon, J., St. Louis, Mo. ,................................................. 136

I Adams, 0., Chicago ................................................................. 124
LLD 92 kp., Cicero, III............................................................... 125
Sharkey, J., Zeigler, Ill............................................................... 120
Jankauskienė, A., Chicago ........................................................ 98
Baltutis, P., Chicago...................................................................  92
Kisielis, C., Racine, Wis..............-.............................................. 84
Alvinas, M., Detroit .................................................................... 75
Mikelionis, A., Ind........................................................................ 72
Paulauskas, J., Waukegan................... 72
Pelton, Geo., Auburn, III.................................................................68
Jočionis, P., Dearborn, Mich......................................................  68
Alcksicjūnas, P., Menominee, Mich....................................... 68
J. Uza, Aurora ........................................................................... 68
Norušis, Chicago .......................................................................... 60

- Pečiulis, S., Sheboygan, Wis...................................................... 58
--Žirgulis, P., Rochester, N. Y. ....................   50

Agarius, V., E. St. Louis, Ill......................................................  48
- Girdžiuvienė, Collinsville, Ill...................................................... 44
-- Sinalslis, Royal Oak, Mich............................................................ 44

Sodeikis, P., Youngstown, 0...................................................... 44
- Kolas, J., Indiana Harbor, Ind........................................  44
• G. Molis, Gary, Ind................................................................... 37
Z Merkis, R., Philadelphia, Pa............... ...................................... 36
• Biskupaitis, V., Chicago ...........................................................  32
“ Klastow, S., Chicago.................................................................... 32
• J. Steponavičius, Detroit.............. .......................................... 28
•• Krisi imas, F., Waukegan, III...................................................... 24
’•"Kazeliūnas, P., Chicago ........................................................... 24
'< Brazaitienė, A., Zeigler..............................................................24
- Julius, J., Moline, Ill................................................................... 24

Abekienė, K., Chicago ............................................................... 24
Paulenka, S., Lowell, Mass.............................................................24

» Paulauskas, M., Aurora, III........................................................ 24
\ Keršis, A., Harrisburg, Ill..................  24

V. Tvari jonas, Rockford ........................................................... 20
; V. Saudargas, Inkerman, Pittston, Pa........................................20

Slripeika, A., Elizabeth, N. J...................................................... 18
A. Stašinskas, New Kensington, Pa.......................................... 16

—■ Norvich, T., Gary, Ind.....................................................................12
- Per Ofisą.......... ..........................................................................3,613

Viso . 22,393

Telef. Republic 1538.

INTERNATIONAL 
LIQUOR CO.

6246-48 S. California 
Chicago, III.

Lietuvių didžiausias degti­
nės ir vyno sandėlis. Užlai­
ko geriausią amerikonišką 

ir importuotą degtinę.

Reikalaukite jūsų tavernui 
Sunny Boy, 4 metų senu­
mo, Kentucky degtinės. 
Turtinga, švelni ir labai 
puiki degtinė Taipgi reika­
laukit lietuviško Krupniko.

PARDUODAME TIKTAI 
TAVERNAMS

Mūsų Valandos nuo 10 iki 5 
Užsakymai išvežiojami 

sekančią dieną.
FRANK VIZGARD

Tomas Harmonas, buvęs Michigano Universiteto smar­
kusis futbolės grajotas, su Elsie Knox. Sakoma, kad čia 

yra kas nors ryšium su jų romansu.

ALDLD Reikalai
Mūsų Knyga Už 1941 Metus.

Knygos išleidimą suvėlavo­
me. Priežastis aiški, pasaulyj 
naciai ir fašistai dūksta. Mūsų 
veikėjai, kurie apsiėmė para­
šyti iš Amerikos Revoliucijos ir 
apie jos veikėjus, tą negalėjo 
atlikti, nes užsivertę kitais dar­
bais. Minėta knyga atidėta del 
1942 metų.

šiemet išleisime labai gerą ir 
visų laukiamų knygą kunigo 
Hewlett Johnson “Sovietų Ga­
lybė”. Tą knyga jis parašė po 
daugelio apsilankymų į Sovietų 
Sąjungą ir atydaus ištyrinėjimo 
gyvenimo. Ta knyga išleista vi­
sose didesnėse kalbose, o anglų 
kalboj jos išsiplatino keli mi- 
lionai kopijų.

Kunigas H. Johnson parašė 
naują įžangą prie šios knygos 
jau 10 savaičių po Hitlerio už­
puolimo ant Sovietų Sąjungos. 
Ta įžanga tilps lietuvių vertime. 
Knygą verčia į lietuvių kalbą 
visų mylimas ir kalbos žinovas 
daktaras Jonas Kaškiaučius. Ji 
bus gatava apie pabaigą šių me­
tų ar pradžioj 1942 melų. Visi 
nariai ją gaus ir daug sužinos 
apie Sovietų Sąjungą, kodėl ant 
jos iš. pasalų puolė barbariški 
naciai ir fašistai ir kodėl Sovie­
tų Sąjunga negali karą pralai­
mėti.

Mokėkite Duokles.
Melai jau baigiasi. Centro Ko­

mitetas išleido už devynis mė­
nesius “Šviesą” ir ruošia jos No. 
4. Centro Komitetas daro viską, 
kad taip svarbi knyga būtų kaip 
galima greičiau suteikta na­
riams. Bet daug, dar daug narių 
nesumokėjo duokles už 1941 
metus. O šiemet jau žmonės 
daug geriau dirba kaip kitados. 
Duoklės tik $1.50 j metus, tai 
labai mažos.

Iki šiol dar nei kiek duoklių 
negauta nuo sekami] kuopų:

Apskritis 1.
Kuopos No. Miestas.

70—Rockford.
140—Waukegan.
150—Chicago.
154—Chicago.
171—Aurora,
182—Melrose Park, Chicago. 
205—Westville.

Apskritis 2.
16—Jersey City.
23—New York.

118—White Plains.
147—Brooklyn.
165—Linden.

Apskritis 3.
• 75—Naugatuck.

80—Manchester. 
Apskritis 5, Kanada.

69—Lethbridge.
130—Weston.
139—Coleman.
173—Nanaimo.

Apskritis 6.
142— Dalair.
143— Reading.

Apskritis 7.

is uanes troro 
“Sienapiūtės”

teros rraKaioos ir
Duosnios Aukos

bliūkšti. Niekas'dabar negali už­
tikrinti pastovaus gyveninio, 
arba atspėti rytojaus.

Denverietis.

44—Lowell.
62—Stoughton.

189—Portland.
Apskritis 8.

181—Cudahy.
Apskritis 9.

48—Mahanoy City. 
Apskritis 12.

128—Edwardsville.
135—Nan t icoke.
170—Plains.
203—Inkerman.

Apskritis 13.
26—Collinsville.

Apskritis 15.
59—Akron.

Pavienės Kuopos.
91 —Schenectady.

Ill—Butte.
Kaip matome, tai iš 33 kuopų 

dar visai duoklių negauta. Mes 
žinome, kad dalis narių sumo­
kėję, bet valdybos laukia kol iš 
visų išrinks ir vicnii kartu pri­
sius. Mes raginame greičiau tą 
padaryti. Dar yra daug narių 
nemokėjusių ir tose kuopose, 
kurių dalies narių duoklės jau 
prisiųsta į centrą. Mes ragina­
me kuopas išrinkti komisijas ir 
aplankyti tuos narius, kurie dar 
nemokėjo. Taipgi nepamirškite 
gauti.

Nariai gali jau pradėti mo­
kėti duokles ir už 1942 metus. 
Centre pinigai reikalingi išleidi­
mui knygos. Būtinai raginkite 
visus pasiinokėli. Apskričių val­
dybos privalo rūpintis jų teri­
torijoj kuopomis.
Anglu Kalba Knygos Jau­

nuoliams.
Centro Komitetas nupirko 

jaunuoliams anglų kalboj kny­
gas. šiemet bus didelis pasirin­
kimas, nes net Šeši skirtingi se­
tai. Anglų kalboj knygų surašąs 
tilps skyrium. Angh] kalboje 
knygas gauna tik tie nariai, ku­
rie moka nemažiau $1.50 centų 
į metus ir neima “Šviesos”.

Aukos Įvairiems Reikalams.
Aukos Apšvietos Fondui, 

šiam dideliam reikalui gavome 
aukų nuo sekamų draugų ir or­
ganizacijų:

V. T. Yakimas aukavo 50c. ir 
Z. Jasekas $1, abudu iš New 
Britain.

ALDLD 14 kp., Minersville, 
per J. Ramanauską $2.

Drg. Casper Kviekas, iš Cam­
bridge, aukavo $4.

Drg. P. Marcinkevičius, iš 
Great’Neck, $5.

Liet. Meno Sąjungos 4-tas 
Apskritis, per P. Bokas, aukavo 
$10.

Drg. L. Žemaitienė ir O. Gi- 
raitienė, Hartford, surinko ant 
blankų $12.70. J. Žemaitis au­
kavo $1; po 50 centų: L. Žemai­
tienė, M. Jackson, A. Tarška, C. 
Cvirka, V. Jakubonis, S. Jage- 
levich, P. Senkus, A. J. Karpich, 
J. Vilčinskas ir J. Beržinis. Kiti 
po mažiau.

Antifašistų pagelbai parvežti

Detroit, Mich.—Spalio 23 d., 
Lietuvių svetainėj, Dailės Cho­
ras lošė operetę “šienapiūtė”. 
Pačia šienapiūlę nėra reikalo 
aiškint, nes kiekvienas ateivis 
lietuvis praktiškai žino ką tas 
reiškia.

Lošimas abelnai buvo pras­
tas, ypatingai iš vyrų puses tai 
buvo gyvi stulpai, pilni baimės. 
Visa gyvybė buvo toj “šiena­
pjūtėj”, lai J. Valiukas ir Kve­
derienė (Kvederienė lošė vaiki­
no rolę). Yurkiūlė su “leading” 
role lošė pusiau gyvai. Mergina, 
kuri įsimylėjo į Kvcdericnę, 
yra pilna gyvumo, bet jos rolė 
buvo nelabai žymi. Ji pilnai gy­
va buvo atskiroj rolėj ir chore. 
Gaila, kad pavardės nežinau; iš 
programo negalima atspėt, nes 
asmenų veiksmai nebuvo žymė­
ta; pažymėta tik sekamai: 
“Merginos—Anna Rupkalvis, 
Adelė Kučinskas, Angela 
Adams.” Dabar atspėk, kuomet 
nepažystamos. Programas ne­
supažindino publiką su lošėjais. 
Kvederienė lošė įžymią rolę vy­
riškuose drabužiuose įlindus, gi 
programo visai jos nebuvo pa­
žymėta (O gal Kvederas nenorė­
jo garsi n t is, kad yra ženotas ir 
kad jo moteris dalyvauja lo­
šime).

Dabar gryžkim dar prie lo­
šimo. Visai nestebėtina, kad 
prastai sulošė, žinant tą, jog čia 
augęs jaunimas nėra malęs kas 
Lietuvoj šienapiūtės laiku vei­
kiama; gi pats režiserius-diri- 
gentas, kiek man yra informuo­
ta, nėra dirbęs ant ūkės. Vadi­
nasi, amalas buvo nežinomas. 
Dirigento Kvedero muzikalia 
gabumas lošime nei kiek negel­
bėjo. Ir čia vieloj bus pasakyt, 
kad Lietuvos kaimų jaunimas 
kiekvieną nedėldienį lošia de­
šimts sykių geriau be jokios or- 
kestracijos.

Beje, po operetės Dailės Cho­
ras sudainavo apygeriai.

Publikos buvo pilna svetai­
nė, tūliems reikėjo net pastove!.

Denver, Colo.—Lapkričio 16 
d. LDS 77 kp. surengė prakal­
bas. Kalbėjo F. Abekas iš Chi- 
cagos. Jis kalbėjo apie dabar­
tinį karą, darbininkų privalumą 
ir jų reikalus.

Abekas pasakė gerą prakal­
bą. Jis dalykus puikiai supran­
ta ir moka juos perduoti ki­
liems. Žmonių buvo vidutiniš­
kai. Visi liko patenkinti pra­
kalba. Vėliau sekė aukų rinki­
mas “Vilnies” reikalams.

Aukautojų vardai: P. Lankė 
$5.25, J. Karbatiskienė $2, J. L. 
$1.50. Po $1: P. Peters, O. Juš­
ka, M. Smith, A. Kveder, J. Rū­
kė, P. Gedar, J. Miller, O. Zem- 
blis ir J. Zemblis. Po 50 centų: 
J. Ragers, F. Ragers, L. Day ir 
J. Ragers. J. Gcrgen davė 25 
centus. LDS 77 kp. aukavo $10.

Po prakalbų buvo užkandžių, 
pasikalbėjimų ir dainuškų bis- 
kelis.

Kas seka nieko neturi bendro 
su lošimu. Programoj ve kokia 
padėka parašyta:

“Brangūs Detroito Lietuviai:
“Nuoširdžią padėką Jums ta­

riu už taip malonų ir nuoširdų 
rėmimą viso mūsų prakilnaus 
ir garbingo kultūros darbo. Tė­
vams, kurie pasišventusiai ska­
tina savo sūnus ir dukteris pri­
klausyti jaunimo ratelyj. Taipgi 
suaugusiam jaunimui už pasi­
šventimą daugelio valandų sun­
kaus darbo dailės srityj. Taipgi 
biznieriam, profesionalam, rė­
mėjam ir visiem geros valios 
lietuviam už paramą.

“Jūsų ant visados,
“Antanas P. Kvederas.”

Jeigu po viršminėta padėka- 
vone būtų parašas Radio Komi­
teto arba Dailūs Choro Komi­
teto, tai būtų savo vieloj, ir kai­
po lokis, čia nesirodytų.

Bet kuomet pasirašo Kvede­
ras, tai man primena ta ubagą 
(Lietuvoj), kuris dėkavojo ma­
no motinai už marškinius ir la­
šinių šmotą.

—Vincas. ■

Geriausiai sekasi tiem “Vil­
nies” vajininkam, kurie pra­
deda anksčiausiai.

Svarbiausiu dalyku jūsų gy­
venime yra receptas. Jūs nega­
lite atsiduoti likimui... ant
naudojamo materiolo ir jo su- 
taisymo. Mes didžiuojamės ga­
lėdami pasakyti, kad receptų 
išpildymas yra svarbiausia da­
limi mūsų biznio. Vaistus su­
taiso tik laisniuoti, registruoti 
ir prityrė pharmacistai. Mate- 
riolas ir chemikalai yra naudo­
jami vieni iš geriausių. Paga­
liau dvejopa • patikrinimo siste­
ma garantuoja akuratnumą, 
kuriuo būtų galima pasitikėti. 
Leiskite mums išpildyti jūsų se­
kanti receptą.

UNION DRUG CO.
35th & S. Halsted St. 

Chicago Ill.

Spalio 5 d. LDS 77 kp. susi­
rinkime paaukavo $25 Sovietų 
Sąjungos karinei pagelbai. 
Pinigai pasiųsti į Brooklyną L. 
Kavaliauskaitės ir Ormano var­
du. Kaikurie pavieniai aukavo 
vieliniam fondui.

Denverio lietuvių tarpe ran­
dasi ir Hitlerio užtarėjų. Jie 
džiaugiasi, kad naciai Lietuvą 
“išgelbėjo nuo bolševikų” ir jų 
giminėms namus sugrąžino. 
Džiaugtis inilionų žmonių taip- 
pat ir Lietuvos nelaime ir kan­
čiom tik dėl savo giminių na­
mo, lai daugiau negu save pa­
niekinti. Toki Hitlerio enluzias-

Laike šio vajaus, kada pre­
numeratos kaina nupiginta, 
pasistengkime padvigubinti 
“Vilnies” tiražą!

iš Francūzijos aukavo: P. Zei- 
kus, iš Windsor, ir P. S., iš 
Brooklyn, po $1.

Drg. P. A. Deveikis, iš Chica- 
gos. prisiuntė LDS 112 kuopos 
blanką, ant kurios Andrius že- 
braitis surinko $10.65. Po $1 
aukavo: K. Pečiukienė, J. Užu- 
balis, LDS 112 kuopa, ir Z. Bal­
tušis. Po 50 centų: P. A. Devei­
kis, A. Kaupas, F. Žebraitis, S. 
Kardekas, E. Pilin, C. Peterman, 
Et. Zix ir J. Sinkevich. Kiti au­
kavo po mažiau. Visiems auka­
vusiems tariame širdingai ačiū.

D. M. šoiomskas,
ALDLD CK Sekretorius,

46 Ten Eyck Street, 
Brooklyn, N. Y.

Peoples Krautuvėje
TĘSIA DIDĮ

IŠPARDAVIMĄ
AUKŠTOS RŪŠIES

MAT ASU
Lovų, Lovom Springsų, Kaldrų, Visokių Lovų Įrengimų

KAINOS NUMAŽINTOS IKI 40%!!!
šis aukštos rūšies Springsinis Matrasas arba Box Springsai

vertės $29.95, dabar kiekvienas po .................. $19 75
$17.50 vertės Springsiniai Malrasai po................... $10°95
$10.00 vertės garantuoti Coil Lovom Springsai po SQ QJ
$29.50 vertės pilni lovų įrengimai—graži Lova,

Springsai ir Matrasas ........................................... $jg g^
$3.50 vertės gražios ir šiltos pilnos mieros Kaldros po gg

DIDŽIAUSIAS PASIRINKIMAS
Šis Išpardavimas Baigiasi Šią Savaitę

4179-83 Archer Avė. Prie Richmond St.
Telefonas LAFayette 3171

Pasiklausykite Peoples Radio Programą, kaip 7-tą Vai. antradienio 
vakarą, iš stoties WGES.
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VILNIS Septintas puslapis.

“Bill of Rights” 
Paminėjimo Iškilmė 
Įvyks Gruodžio 15

Majoras Kelly paskyrė “Bill 
of Rights” iškilmėm laiką, gruo­
džio 15 d. Iškilmės, “Bill of 
Rights'* paskaitymas, įvyks 11 
vai. dieną. Pats majoras Kelly 
paskaitys mūsų šalies svarbiau­
sius konstitucijos punktus, tai 
žmogaus teisių punktus, gruo­
džio 15 d., 11 valandą dieną 
prie kampo Madison ir Stale si.

Panašūs “Bill of Rights” pa­
skaitymai įvyks ir kitose miesto 
dalyse. Tą atliks apielinkėse 
įsteigi! apsigynimo komitetai 
Tiek miesto centre, tiek apie­
linkėse majoras ragina piliečius 
rinktis į iškilmių vietas.

Tą dieną bus atidengta labai 
graži statyta prie kampo Wa­
bash ir Wacker drive. Bus tri­
jų šios šalies pionierių figū­
ros, George Washington — Ro­
bert Morris—llaym Salomon.

Gruodžio 15 d. vakare bus ba­
lius Defence buildinge, 176 W. 
Washington st.

“Bill of Rights” iškilmės, kaip 
majoras Kelly paskelbė, bus ne 
tik paminėjimas 150 metų fci- 
kaklies nuo priėmimo mūsų ša­
lies konstitucijos žmogaus tei­
sių punktų, bet bus sujungta su 
veikla dėl apsigynimo.

Pas Žmones 
Bevaikštant

Roselando Žinios
Dėkavoja Už Atjautimą

Mes esame labai dėkingi jum 
už atjautimą mūsų reikalui ir 
už atsilankymą į surengtą puo­
lą Lietuvių Darbininkų salėj 
pereitą šeštadienį.

Nors mano akys jau šviesos 
neduoda — yra tamsios, bet 
vienok aš jaučiau, kad buvo pri­
sirinkę pilna svetainė mano 
draugų, užjautojo, kurie ištiesė 
savo ranką mano dideliame rei­
kale.

Daugiausia dėkuoju puotos 
rengėjam, nes jie daugiausia 
darbavosi, tai drugam O. J. Bal­
čiūnam, R. K. Bukšniam, M. 
Sinkui ir visoms gaspadinėms, 
kurios nuoširdžiai darbavosi. 
Taipgi ačiū visiems tikietų pla­
tintojams.

Šiuomi tariame širdingai ačiū 
visiems ir visom už mum at­
jautimą. Jūsų nuoširdžią para­
mą mes niekados neužmiršime.

Juozas černauskas.
Kotrina černauskienė.

Stakjardų ir Plieno 
Dabininhi Už Brow- 
derio Paliuosavimą

Earl Browder

Žemaičių Kliubo 
Koncertas Nusisekė

Padėkavonės Dienoje turėjau 
progos aplankyti kai kuriuos 
gerus pažystamus ir draugus. 
Pirmiausia nuvykau pas Sin­
kus, žiilgeidavau jų nauja šlu­
ba, kurią jie lik-ką pasistatė.

Graži siūba, erdvi ir gražūs 
kambariai.

Stukienė daug veikia “Vil- 
‘nieš” bendrovėj Ir delnai or­
ganizacijose. Stukui to nelei­
džia naktinis darbas.

Nors Stukienė užimta savais 
darbais, bet ji suliko eiti su ma­
nim skaitytojų gauti. Pirmiau­
sia atlankėm J. Andruliu na­
mus. Jie svetingi, draugiški 
žmonės, ypač jis pilnas “viso­
kių baikų,” jie atsinaujino 
“Vilnį”.

Pasukome pas Drigolus, ge­
rus vilniečius, kurie turi sodės 
dirbtuvėlę. Jų sūnus Stasys jau 
cliemijos inžinierius, kitas sū­
nus baigia Chicagos Universite­
tą. Drigotų visa šeima labai sve­
tingi, malonūs žmonės, Jie atsi­
naujino “Vilnį” čieliems me­
tams.

Nuvykome pas Tamošiūnus, 
kurie ‘gyvena toliau iš miesto, 
turi gražią šlubą ir gerą plotą 
žemės, augina antis ir kitokius 
paukščius. Jie užsirašė “Vilnį”.

Čia radome ir svečių—jų bro­
lį ir brolienę. Buvo malonu su 
jais pasikalbėti.

Užsukome pas seną pažysta­
mą Igną Baltuškį. Jis buvo su­
žeistas, labai gaila. Didelė lenta 
dirbtuvėj krito ant galvos ir la­
bai užgavo. Jis apgailestavo, 
kad negalėjo būti “Vilnies” 
koncerte, dėlto jis aukojo $1 
“Vilnies” paramai ir ,į»4 Sovietų 
Karo Gelbėjimui.

Baltuškienę pirmu sykiu teko 
sutikti ir smagu buvo susipa­
žinti.

Linkiu jam juo greičiau pa­
sveikti.

Nuvykome į Willow Springs 
pas Bucinis. Jie užsirašė “Vil­
nį.” A. Buchas turi didelį ūki 
ir daržą piknikams, kuris vadi­
nasi “Willo-Westg.” Vieta gra­
ži, čia gerai piknikus rengti, čia 
atvažiuoja įvairių pažiūrų žmo­
nių.

Mrs. Millerienė, iš Brighton 
Parko, įdomiai pasakojo apie 
vargus Lietuvoje laike pereito 
karo. Vokiečiai vertė alkanus ir 
pavargusius žmones dirbti po 
14 valandų į dieną. Žmonės at­
rodė kaip baidykles, kili ir krito 
nuo, bado.

Jinai paskui gerai užvažiavo 
ir Smetonai ir tiems, kurie jį

Lapkričio 23-čią d. įvyko Že­
maičių Kultūros Kliubo 3-čias 
jubiliejinis koncertas Holly­
wood svetainėj, 2117 W. 13rd.

Publikos atsilankė daug, pro­
gramas buvo gražus. Lietuvos 
Beno orkestrą gražiai sugrojo 
žemaičių maršą. Brighton Par­
ko Jaunuolių Draugijėlės Ba­
lalaikų Orkestrą, po vadovybe J. 
Budrevičiaus, puikiai grojo kelis 
gabalėlius.

Raymond Wilkas, sūnus 
Brighton Parko biznieriaus Pauli 
Wilko, gražiai grojo ant akordi- 
ono. Labai vykusiai sudainavo 
Suvalkiečių Choras, po vadovy­
be Solomėjos Čherienės. šurum- 
Burum Choras sudainavo kelias 
liaudies dainas. Violeta Adesiū- 
nailė jam akompanavo pianu.

Publika nesigailėjo griaus­
mingų aplodismentų jaunai dai­
nininkei Kristinai Milleriūlci. 
Aiškiai numatoma, kad iš šios 
mergaitės sulauksime žymios 
dainininkės, nes ji ir dabar jau 
dainuoja nekurtas dainas iš ope­
ros. Jai akompanavo Violeta 
Adesiūnaitė. Beje, Kristina Mil- 
leriūtė yra duktė Alexo ir Ka­
zimierus Millerių, kurie užlaiko 
viešą užeigą 4258 S. Western 
Ave.

Nepaprastai dainavo ir Valeri­
ja Bernard, akompanuojant Do­
rothy Stone.

Žodžiu sakant, visi programo 
dalyviai pasirodė gerai ir pu­
blika buvo patenkinta.

Muzikantai irgi gerai grojo 
šokiams.

Sumainė Paltus
Į Didelis nemalonumas įvyko, I 

kad darbininkai per neatsargu­
mą sumainė paltus, o luom la­
biau keista, kad ta ypala, ku­
riai svetimas paltas buvo paduo­
tas, dar iki šioliai neatsiliepė. 
Jo paltas ir dabar dar randasi 
Hollywood svetainėj. Kuris pa­
stebėsite, kad turite svetimą pal­
tą, lai pašaukite telefonu A. K. 
Valukas, Atlantic 9135, arba 
šaukite Kliubo pirmininką Ste­
ponas Narkis, Virginia 1279. 
Kliubas už lai jum bus labai dė­
kingas.

Ačiū
Varde Kliubo ir komisijos ta­

riu širdingai ačiū publikai už lo­
kį skaitlingą atsilankymą. Ačiū 
visiems programos dalyviams, o 
pagaliaus ačiū ir darbininkams, 
kurie taip nuoširdžiai dirbo.

Kliubo Koresp.

Armour and Co. CIO unijos 
lokalas didžiausias packinghou- 
zių darbininkų industrinės uni­
jos lokalas, priėmė rezoliuciją 
reikalaujant paliuosuoli iš kalė­
jimo Earl Browdcrj. Taipgi' 
priėmė rezoliuciją už Browde- 
rio paliuosavimą Republic 
Steel CIO unijos lokalas. šie du 
—stakjardų ir plieno darbininkų 
unijos lokalai—apima apie 10,- 
000 narių.

Abudu lokalai rezoliucijas 
priėmė šios savaitės pabaigoj ir 
pasiuntė valdžiai raginant pa­
liuosuoli iš kalėjimo šios šalies 
žymiausią kovotoją prieš fa­
šizmą.

Republic Steel unijos lokalo 
pasisakymas už Browderio pa­
liuosavimą yra dramatiškesnis 
už kilų CIO unijų žygį, nes čia 
1937 melais Memorial Day įvy­
ko slreikierių skerdynė: polici­
ja nužudė 10 pikietuotojų.-

North Side
Svarbus LDS 122 
Kuopos Susirinkimas

šį pirmadienį, gruodžio 1 d., 
7:30 vai. vakare, vengrų salėj, 
1632 Milwaukee avė. įvyks LDS 
112 kuopos priešmetinis susirin­
kimas. Visi kuopos nariai ma­
lonėkite susirinkime dalyvauti, 
čia bus renkama kuopos valdy­
ba ateinantiems metams.

Yra svarbu visiem kuopos na­
riam dalyvauti naujos valdybos 
išrinkime, nes žinote, jog gera 
valdyba pakelia visą organizaci­
ją

šiomis dienomis Chicagoj lan­
kėsi mūsų Susivienijimo centro 
sekretorius. Įvyko su juo pasi­
kalbėjimas. Apie tai bus šiame 
susirinkime raportuojama. At­
eina LDS 6-tas seimas. Mūsų 
kuopa prie to didelio įvykio 
taipgi prisidės.

Vadinasi, y tą daug svarbių 
organizacijos reikalų. Visi da­
lyvaukite šį pirmadienį susi- 

■ rinkime.
Ben Aluzas,

Kuopos Sekr.

Chicagiečiai Biznieriai 
Parsivežė Po Stirną

Bridgepor lietis Jonas Laudonl, 
Joe Jacikas ir A. Bražas ketvir­
tadienį gryžo iš stirnų mėdžio- 
klės su gražiu laimikiu; kiek­
vienas jų parsivežė po gražią 
stirną. Laudont’as laimingiaU- 
sis, neš nušovė didžiausią.

Suminėti biznieriai buvo nu­
vykę į Wisconsin’o Wild Woods 
medžioti. Tai bus apie 400 my­
lių į šiaurę nuo Chicagos. Abla- 
voj ant suminėtų žvėrelių vienu 
tarpu buvę net į du šimtai da­
lyvių. Reporteris.

DOVANA Už
KOVĄ PRIEŠ SIFILĮ

Chicagos sveikatos skyrius ga­
vo pagyrimą nuo American Pu­
blic Health Association už gerą 
veiklą prieš sifilį.

Pagyrimą atsiuntė majorui 
Kelly.

čia remia.
Veik visą dieną važinėdami 

pavargome, bet su žmonėmis 
pasikalbėti gerai. Sugryžomc 
vėlai vakare.

Ačiū Slukicnei už jos drau­
gingumą.

U. Andrulienė.

Unijos susirinkime apie Išari 
Browderio paliuosavimą pada­
rė atsišaukimą advokatas Ira 
Silber, kuris yra nariu Chicagos 
Komiteto Browderio paliuosavi- 
m ui.

Armour and Cd. darbininkų 
unijos susirinkime ne lik buvo 
priimta rezoliucija dėl išliuosa 
vinio Komunistų Partijos sekre­
toriaus, bet išrinko ir delegatą, 
kuris dalyvautų Earl Browderio 
išlaisvinimo konferencijoj.

Pirmadienį, gruodžio 1 <1. 8 
vai. vakare Skyline Ballroom, 
188 West Randolph st. įvyks 
masinis milingas Browderio pa- 
liuosavimo. Principalė kalbėto­
ja bus Mišs E. G. Flynn.

Bučeris.

EKSPLIODAVO GASO PEČIUS

Ekspliodavus geso pečiui mir­
tinai apdegė Mrs. E. Kressman, 
72 metų amžiaus. Ji gyveno, 
18500 West End st.

Pastangos Pakelti 
“Visuomenes 
Moralą” Didėja

Po įvykusios konferencijos, 
kuri vadinosi “Chicago Recre­
ation Conference,” prasidėjo 
smarkus veikimas, kad pakelti 
“visuomenes moralą,” tai sutvir­
tinti kovingą ūpą prieš hitleriz-
mą.

Konferencijoj labai svarbią i 
kalbą pasakė Mary Stuart An- Į 
derson: “Apsigynimo žaismės—. 
Defense Olympics — turi visur 
augti.

Veikimas tarp civilių gyven­
toji) “visuomnės moralo pakė­
limui” turi susijungti su arini-1 
jos ir laivyno veikimu, buvo 
konferencijoj nurodyta.

Sveikatos dalykai neturi būt 
užmiršti, savo kalboj minėjo 
Anne S. Duggan, Amerikos 
Sveikatos Susivienijimo narė. 

' Pasilinksminimai turi stisijeili 
su rėmini uviso apsigynimo pla­
no, nurodinėjo kalbėtojai mi­
ndoj konferencijoj.

RADO NEGYVĄ MEDŽIOTOJĄ

Policija rado negyvą J. Mc- 
Curric, 17 m., dirvonuose prie 
51 st st. ir Merrithink avė.

Policija mano, kad jaunuolis 
lendant per tvorą su medžiok­
lės tikslu netikėtai iššovė rai- 
felį ir nuo peršovimo numirė.

Ar Nesarmata, 
Chicgietėms?
Kituos Miestuos Moters- 
Mezga, O Ką Mes Darome?

Chicaga yra didžiausia lietuvių 
kolonija. Čia įlies turime net 
tris didelius moterų kliubus ir 
du mažesnius. Tačiau iki šiai 
dienai dar man neteko girdėti, 
kad kur nors būreliais moterys 
susirinkusios būtų numezgę 
bent vieną porą kojinių dėl ka­
rių, kurie savo gyvastimi gina 
žmonių laisvę, civilizaciją ir 
žmoniškumą.

Pereitam moterų skyriuj skai­
čiau puikią korespondenciją iš 
San Francisco. Ten susirinko 
būrys merginų ir moterų pas 
Gegulienę Oaklande ir mezgė 
per dieną. Užvakar skaičiau 
“Laisvės” moterų skyriuje, kad 
brooklynielės jau numezgė 65 
sveterius. Tai gražus ir pagir­
tinas darbas. Bet aš nieko ne­
girdėjau apie Chicagą. Žinoma,

•negaliu iš tų kaltininkių tarpo 
save išskirti. Visos esame kal­
tos.

šiuomi atsišaukiu į moteris ir 
paraginu: draugės, imkimės 
mėgsti del karių, dėl Rusų Ka­
ro Pagelbos kojines, sveterius 
ir pirštines.

Kiek žinau, tai Chicagos Lietu­
vių Moterų Kliubas Bridgęporte 
turi ir komisiją tam reikalui iš­
rinkęs. Manau, kad ta komisija 
tuoj atsilieps ir moters imsis 
mėgsti.

Neabejoju, kad “Vilnies” Mo­
terų Skyriaus redaktorė A. Jo­
nikienė žino kas veikiama. 
Apie siūlus, virbalus ir kitokius 
dalykus, kurios nežinote kaip 
pradėti darbą, manau galite pa­
šaukti “Vilnį” ir paklausti A. 
Jonikienės. Neabejoju, kad ji 
suteiks patarimų.

Draugės, imkimės mezgimo!
Ir Aš Kalta,

CICEROJE IR BERWYNE 
PRADĖS EITI BUŠAI

ŠIANDIEN PRASIDEDA 
AGRIKULTŪROS PARODA

International Amphitheatre 
patalpoje, 13rd ir Halsted st 
šiandien prasidės Ameriko; 
agrikultūrine paroda. Apie 1, 
500 jaunimo dalyvaus gyvulių 
paukščių ir javų parodon išsta 
tymui.

Agrikultūrine paroda Chica 
oj baigsis gruodžio 6 d.

Per keturis metus vedė rei­
kalavimą iš Illinois Commerce 
Commission, kad galėtų atidary­
ti busų linijas Berwyne ir Cice­
ro. Pagaliaus kovą laimėjo. Už 
trisdešimts dienų busus galės 
pradėti leisti tose apielinkėse.

Busų kompanija, kuri vedė 
kovą už naujos transporlacijos 
įvedimą, sako turi 40 busų dėl 
pradžios publikai patarnauti.

FRANK MICKAS

4146 Archer Avenue

Phone COMmodore 1916

ROSEMOOR 
BUFFET

Sa gali pasivalgyt, užgert ir būt 
inksmu. Mes specialiai sutaiso- 
ne valgius: vienam arba dauge­

liui svečių ir viešnių.
SAPP’L BRAU ALUS

10314 S.Michigan A v.
CHICAGO, 1EL.

ANTANAS BALČIŪNAS 
Savininkas

GRAŽUS KONCERTAS
RENGIA MARQUETTE PARK IR LDS ANTRAS APSKR.

Medelio j. Lapkričio (Nov.) 30,1941
MARQUETTE HALL

6908 S. Western Ave.

Pradžia 4 vai. po pietų.

Įžanga tik 35ė

Psašom visų atsilankyti ir 

praleisti nėdėldienį su 

marųuellcparkicčiais.

Komitetas.

AUDITORIUM 
RESTAURANT
3131 S. Halsted Street

Su Geriausiu Skoniu 
Lietuviški ir Amerikoniški Valgiai
P. BALČIŪNAS ir M. KOVARSKI, 

Savininkai

Rusų Kooperatyvas 
Chicago, III.

Garantuoja Kokybę, Įvairumą 
ir Produktus Savo Įstaigose

RESTAURANT
(VALGYKLOJ)

Sveika, švari, Rusiška-Ame 
rikoniška Virtuvė.

Kainos žemos.
1628 W. Division Street Į

TeL Humboldt 4044

Mėsos ir Groserio 
Krautuvė

Visokia Mėsa — Paukštiena
2051 W. Division Street

PRIIMAM ORDERIUS 
Pokyliams, Parengimams ir

Panašiai
TeL Brunswick 9468

PIRKITE PAS
MUTUAL 

LIQUOR CO.
NATHAN RENTER

Wholesale 

4707 S. Halsted St.
Tel. Blvd. 0014

Tel. Yards 1651

JOHN A. LAUDONT
TAVERN

Vynas, Likeriai, Geras Alus 
Cigarai ir Užkandžiai

3538 S. Halsted Street 
ir

Mėsos-Groserio Krautuvė

3441 S. Morgan Street

URBA GĖLININKAS
Gėlės Myllntiem, Vestuvėm. 

Bankietam, Laidotuvėm, 
Papuošimam

4180 Archer Avenue
Phone: LAFayette 5800

Siunčiame Gėles Telegramomis į Viso Pasaulio Dalis 

LOVEIKIS - Kvietkininkas 
GĖLĖS VESTUVĖM, BANKIETAM, PAGRABAM 
3316 So. Halsted St. Chicago Yards 7308

LAIDOTUVIŲ DIREKTORIAI
Nariai Chicagos ir Ciceros Lietuvių Laidotuvių 

Direktorių Associacijos

Turime Koplyčias Visose Miesto Dalyse
Ambulanso Patarnavimas Dieną ir Naktį

LACHAWICZ ir SŪNŪS
2314 W. 23rd PLACE telefonai: canal 2515 & 2516
SKYRIUS: 42 E. 108th ST. Telefonai: Pullman 1270 & 2515

P. J. RIDIKAS
3354 S. HALSTED ST. 710 W. 18th ST.

VISI TELEFONAI: YARds 1419

J. LIULEV1ČIUS
4348 SO. CALIFORNIA AVENUE 

TELEFONAS: LAFAYETTE 3572

ANTHONY B. PETKUS
1410 SO- 49th COURT TELEFONAS: CICERO 2109
6812 S. WESTERN AVE. TELEFONAS: GROVEHILL 0142

S. P. MAŽEIKA
3319 SO. LITUANICA AVENUE 

TELEFONAI: YARDS 1138 & 1139

ANTANAS M. PHILLIPS
3307 LITUANICA AVENUE 

TELEFONAS: YARDS 4908
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ŠĮ SEKMADIENĮ METINIS KONCERTAS 
MARQUETTE PARKa ORGANIZACIJŲ
Dainos; Muzika; Prakalba Apie Lietuvą ir Lietuvius; 

Šokiai ir Vaišės Iki Vėlumos

“Sekmadieni, lapkričio 30 d., 
iMarqucllc Hali, 6908 S. West­
ern avė. įvyks Marquette Parko 
apielinkės organizacijų koncer­
tas. Jis bus savo turiningumu 
pats gražiausias iš iki šiol čia 
turčių koncertų.

Anna I’etrutienė

Chicagos Lietuvių Moterų 
Kultūros Choras, paskilbęs sa­
lvo gražiu dainavimu, vadovybėj 
Anna Petrulienės, rūpestingos 
choro mokytojos, pildys dainų 
programų. Savaitė atgal kul tri­

vietės turėjo savo koncertą. Pu­
blikos buvo pilna Lietuvių Au­
ditorija. Mes turime pripildy­
ti šį sekmadienį pilną Marquette 
Hali.

Chicagiečių mylimas solistas 
Aleksas Vaizgėla padainuos so­
lo dainų ir vėliau kartu su Kon­
stancija Abckicne keletą duetų.

Apart šių dainininkų komisi­
ja turi dar vieną garsų daini­
ninką, bet jie neskelbia jo, nes 
nori padaryti publikai staigme- 
nį. Kaip ateisite į koncertą, tai 
pamatysite.

Garsus armonikislas D. Mo­
hock, 8 metų berniukas, kuris 
jau nekartą nustebino publiką 
savo šauniu grojinimu, bus mfl-Į 
sų programo dalyvis.

Labai Svarbi Prakalba

Marquette Parko apiclinkėj 
retai būna prakalbos, šį sek­
madienį programo eigoj Leonas 
Pruseika pasakys trumpą, bet 
turiningą prakalbą apie Lietu­
vą ir apie Amerikos lietuvius.

Po programo bus vaišės ir 
šokiai iki vėlumos.

Pradžia 4 vai. popiet; įžanga 
lik 35c. Visi dalyvaukite.

Kviečia Komitetas.

Karių Poilsio 
Centras

Chicagos apsigynimo komisi­
ja atidarė poilsio centrą—Re­
creation—dėl karių, -176 West 
Washington st. šiame centre 
per savaitę lankosi apie 7,000 
karių. Jie gauna šiltos kavos ir 
užkandžio. Beveik kasdiena dėl 
norinčių užkąsti kareivių išduo­
da po 3,000 puodukus kavos 
ir apie po liek pyragaičių už­
kandžiam.

Šisai centras įsteigtas tuo tiks­
lu, kad padėti kariam, kad pa­
rodyti jiem publikos atjautimų; 
bendrai—kelti karių moralą.

Sekmadienį Rusų Karo 
Pagelbos Reikalu 
Konferencija

PIRMADIENI MASINIS MITINGAS EARL
BROWDERIO PAL1U0SAVIMUI

Kankliečiai Dainininkai 
Ir Vaidyios
Važiuoja j Rockfordą
Kurie Norite Važiuoti su Kank- i 
liečiais Kreipkitės Prie A. Gar- 
šinsko Bei Prie J. Bendokaičio

Gruodžio 14 d. LKM Choras ir 
jo vaidyios važiuoja j Rockford, 
III., ten pildyti programą ir per­
statyti vieno veiksmo komedijų 
“Moterų Medžiotojas.”

Rockforde kankliečių pildo­
mas koncertas, įvyks Argon 
Hall. Ta svetainė visiem Rock- 
fordo lietuviam gerai žinoma.

Kurie norėtumėt važiuot į 
Rockfofrdą su kanklicčiais (jie 
savo mašinom nuvež), tai kreip­
kitės prie A. Garšinsko bei J. 
Bendokaičio. Visas choras iš­
važiuos sekmadienį ryte nuo 
Hollywood sales. Rep.

Bus Garsi Viešnia
Kalbėtoja iš New Yorko

Pirmadienį, gruodžio 1 d., 
įvyks masinis mitingas Earl 
Browderio paliuosavimui Sky­
line Ballroom, 188 W. Ran­
dolph st.; pradžia 8 vai. vakaro; 
įžanga 28 centai.

Miss E. G. Flynn, sekretorė 
nacionalio komiteto Browderio 
išliuosavimui, atvyks iš New 
Yorko ir pasakys principalę pra­
kalbą apie daromas pastangas, 
kad būt atidarytos kalėjimo du­
rys ir paliuosuotas žymiausias 
šios šalies kovotojas prieš hiller- 
izmą.

Browderio paliuosavimo ko­
mitetas šiomis dienomis sužino­
jo, kad Seymour Stedman, kuris 
1920 metais kandidatavo kartu 
su Eugene Debs prezidentiniuo­
se rinkimuose, pasiuntė laišką 
Rooseveltui prašydamas painio­
ti Browderj. Jis savo laiške 
priminė prezidentui, kad anais 
laikais Eugene Debs buvo pa­
liuosuotas kalėdų išvakarose, 
tai jog šiuo laiku jis atsižvelgtų 
ir į Browderj. Rep.

Chicagos Kunigai Remia 
Roosevelto Užsie­

ninę Politiką
Iš Chicagos apielinkės 21 ku­

nigai pasiuntė bendrą laišką 
Rooseveltui. Chicagiečiai dva­
siškiai savo laiške prezidentui 
pasisako, kad jie pilnai pritaria 
Roosevelto užsieninei politikai ir 
visais jiem galimais būdais re­
mia prezidento veiklą prieš Hit­
lerį ir prieš hitlerizmą .

Savo laiške kunigai sako:
“Mes žemiau pasirašę kuni­

gai užtikrinamo jum mūsų pa­
ramą užsieninėj politikoj prieš 
ašies agresijas. Mes matome 
didelį pavojų, kad ašies jėgos 
gali nugalėti užpultas šalis.’ ’

Toliau kunigai savo laiške nu­
rodo, kad šios šalies valdžia la­
bai gerai daro duodama pagel- 
bą Britanijai ir Sovietų Sąjungai 
kare prieš Hitlerį.

Po laišku pasirašo: J. L. A- 
dams, profesorius Teologinės 
mokyklos; F. C. Benson, šv. Po­
vilo bažnyčios; D. H. Brown SI. 
James bažnyčios ir kili.

Girtumas Yra Prie­
žastimi Daugelio 
Nelaimių

šiemet spalio mėnesį kur kas 
buvo daugiau aksidenlų, kurie 
pasilaiko dėl girtumo, negu jų 
buvo pereitais melais tą mėnesį.

Sulyg policijos raporto buvo 
1,775 aksidentai spalio mėnesį}, 
1940 metais, o šiemet tą mėne­
sį buvo 2,073 aksidentai. Tuo­
se aksidentuose kur kas dides­
nis nuošimtis girtų, negu jų bu­
vo pernai.

Jugoslavų Vienybes 
Mitingas Įvyks 
Sekmadieni

šį sekmadienį Amerikos ju­
goslavai laikys masinį vieny­
bės mitingų Pilsen Parke; pra­
džia 3 vai. popiet.

šiame mitinge kalbės Dr. Ivan 
Subasic, buvęs pirmiau Kroa­
tijos aukštas valdininkas; taip­
gi kalbės Sava Kosanovic, Serbi­
jos Darbo Partijos narys, trem­
tinės valdžios ministeris.

Sekmadienio masinis mitin­
gas šaukiamas 38 Chicagos or­
ganizacijų. Norima apvienyti vi­
sus Jugoslavijos išeivius ben­
drai kovai prieš hitlerizmą.

Naciai gyvulišku žvėriškumu 
žudo Jugoslavijos gyventojus.

Vakarinėj miesto dalyj, 1902 
So. Millard avė., presbyterionų 
bažnyčioj įvyks Rusų Karo Pa­
gelbos reikalu konferencija šį 
sekmadienį, lapkričio 30 d.; pra­
džia 2:00 vai. popiet.

Pereitą savaitę Chicagoj įsi­
steigė Rusų Karo Pagelbos cen- 
t rali n is komitetas ir atidarė 
raštinę, 80 East Jackson Blvd. 
Raštinės vedėja yra Mrs. Philip 
Moore.

Sekmadienio konferencija la­
bai svarbi. Ji šaukiama liksiu, 
kad sumobilizuoti daugiau žmo­
nių pagelbos darbui.

Jau įsisteigė daug apiclinki- 
nių komitetų, South Chicago 
Community Center; West Side 
Boys’ Club; Social llnll Jane 
Adams Housing Projekte; Ro­
gers Park žydų senagoge ir It.

Lietuvių organizacijos rengia­
si atidaryti bent tris centrus dėl 
Lietuvių-Rusų Karo Pagelbos 
darbo. Bridgeportietis.

Subvėm
Davė Medžiagų 
Pirmenybę

Chicagos subvių administra­
cija su pagalba majoro Kelly 
laimėjo pirmenybę gauti me­
džiagas užbaigimui darbo.

Nors jau Cliicagos subvių tu­
neliai užbaigti, bet dar yra daug 
darbo stočių išbudavojimui ir 
svarbiausia relių nutiesimui. 
Taipgi reikia daug medžiagų 
subvių vagonams.

Majoras Kelly pranešė iš 
Washingtono, kad subvių staty­
bai yra gauta medžiagų pirme­
nybę.

P. Nover Krautuve 
Naujoj Vietoj

Brighton Parko lietuviam ge- 
I rai žinomas laikrodininkas — 
Igražnų krautuvninkas— Petras 
I Nover, kuris pirmiau turėjo 
i krautuvę, 41 18 Archer avė., da­
bar persikėlė į daug gražesnę ir 
patogesnę vietą, 4118 Archer 
avenue.

I šiandien, lapkričio 29 d., P. 
Nover turės naujoj vietoj kram 
(lives “Grand Opening.” Ta 
proga viską parduos numažin­
tomis kainomis. Atsilankiu­
siam koslumcriam įteiks dova­
nas. Reporteris..

I Atlankius P. Kvedarą
P. Kvedaras sugryžo į namus 

po* sunkios operacijos. Dabar 
jis jaučiasi gerai, bet dar yra li- 
onis ir ngali vaikščioti. Kaip 
ilgai teks lovoj pasilikti, tai ne­
žinia.

Kam laikąs pavėlina, tai atlan­
kykite sergantį draugą, kuris 
randasi namuose, 1803 So. 491h 
street. Atlankęs. ..

SANDĖLIS VISOKIU 
ŽOLIŲ IR KNYGŲ

I CLASSIFIED APS Į
MALE HELP WANTED

PATYRUSIŲ CORE DARBININKŲ, 
tuoiaus dirbti, patogus darbas, THE 
ADVANCE ALUMINUM CASTING 
CORP., 2742 W. 36th Place. Chicago 

(28cl)

Aukso Altoriukas (Tilžės) 
paprastu apdaru .....................60c.

Ta pati knyga, Celuloido gražiu
apdaru ................................. $1.60 Į

Vainikėlis, maža maldų knygelė. . 50c į 
Kantičkos, visokiu giesmių kn.. ..$1.751 
Katekizmai ir Ministrantūra ........25c;
Gydyklos nuo Baimės Mirties—Su j 

daugeliu paveikslų ..... 50c
Pontsko Piloto Galas.................... 10c.
Apie Dangų. Saulę ir Mėnesi 10c 
Kabalas arba Salamono Išmintis ...15c

AUTO MEKANIKAI, TIK GERAI
PATYRĖ. GERA MOKESTIS.

KREIPKITĖS: 1601 CLYBOURN
AVĖ. (12cl)

BARBERYS užtikrintos valandos, nuo
8 iki 6. Tinkamam darbininkui ge­

ra mokestis. 116 S. Michigan. (28cl)

Girtuoklių Gadzinkos ..........
Tūkstantis naktų, 1-ma dalis....
Sapnų Knyga, apdaryta, su pa-

LAIKRODININKAS. U. S. Mercantile 
Co., 3358-60 Ogden Ave. Lawndale 
2671(28c4)

?5CI FEMALE HELP WANTED .50c1 _ _________________________ ~~~_
REIKALINGOS 3 VEITERKOS nuo

veikslais...................................$1.60 20 iki 25 m. amž., naktiniam kliube;
Lengvas Būdas Išmokti Anglis- $12 savaitėje, kambarys ir valgis; ti­

kai kalbėti be kito pagelbos..... 35c
Mikaldos Pranašavimai................ 25c'
Istorija Seno ir Naujo Testamen­

to, su paveikslais ...................  25c
Sveikata Ligoniams, knygelė, ap­

rašo visokias žoles, kokios kam 
tinkamos 25cj

Karvės, jų nauda ir kaip padaryti 
gerus sūrius    ................  25c

pai. Rašykit: Hi-Hat Club, Chicago 
Heights, Ill. R.F.D. No. t (28cl)

ŽOLES
Dusulio Arbata, 50c; Nervų arbata 
85c; Vidurių Valytojas 60c; Plaukų 
Apsaugotojas nuo pleiskanų ir pra- 
žilimo 60c; Moterų mėn. reguliarto- 
rius 60c; Kosulio ir Kokliušo Ar­
bata 60c; Kraujo Valytojas 60c; 
Peršalimo ir Kataro Arbata 85c; 
Trajankės, stambių ir gerų šaknų 
60c; Cukrinės Ligos (diabetes) Ar­
bata 85c; Vyriškumo pataisymas, 
žolės 85c; Arbata dėl sumenkimo 
diktuoliams 85c; Vandeninės Ligos 
Arbata 60c; Inkstų ir Akmenėlių 
arbata 60c.

M. ZUKAITIS
331 Dean St., Rochester, N. Y.

CHECKRUMIO mergina ir veiterka; 
švariai atrodančios, geri tipai.

452 So. State St. (28cl)
NAMŲ RUOŠOS DARBININKĖ. 1

1 kūdikis, savi drabužiai, kambarys,
‘nuo $10 iki $12 savaitėje. Davis, 516 
jSurf, Buckingham 7925. (28)
2 DAILĖS OPERATORKŲ, patyrusių.

I alga nuo $18 iki 20, pastovus dar­
bas, 10232 Vincennes, Cedercrest 
6746. (28)

(28)______________
DAILĖS OPERATORKŲ, patyrusių, 

gera alga, pastovi vieta. Albany 
9622-4350 Fullerton Ave.

(28cl)
STELL DIE embosser for Carver 

for Carver Press. Gera alga. 
Meyer Engraving Co., 949 Altgeld St.

(28cl)
BUSINESS CHANCES

CICERIEČIŲ ŽAISLŲ VAKARAS
RENGIA L. L. D. 92 KUOPA

Rytoj, Lapkričio (Nov) 30, 4 Vai. Popiet
LIUOSYBES SVETAINĖJ

14th St. ir 49th Ct., Cicero, III.
Bus duodama dovanos laimėtojam, o taipgi ir door prize.

GERA MUZIKA ŠOKIAM, GĖRIMAI IR UŽKANDŽIAI
Įžanga iškalno 25c, prie durų 30c

Visus užkviečia Rengimo Komitetas.

K. Matukaičio Auka
Iš K. Matukaičio niekad nerei­

kia prašyti aukų. Jis pats jų 
pasiūlo.

Nesenai aukavęs “Vilnies” 
preso fondan vieną dolerį, da­
bar dar du pridėjo.

Sako, kaip turėsiąs daugiau 
pinigų, tai dar pridėsiąs.

Negalėdamas dalyvauti “Vil­
nies” vajuj, bėnt su aukomis 
prisideda. S.

Frank P. O’Sullivan nušoko 
nuo Michigan upės tilto ir pri- 
sigirde. Jis buvo Congress vieš­
bučio patarnautojas.

Pranešimai iš Kitur
DETROIT, MICH.

Detroito Moterų Pažangos Kliubas 
tveria moterų chorą. Pirmos choro 
pamokos įvyks trečiadienį, gruodžia 
3 d., 7:30 vai. vakaro. Draugijų Sve­
tainėj, 4097 Porter St. Visos Detroito 
lietuvės, mylinčios dainą, mylinčios 
lietuvišką meną ir kultūrą, kviečia­
mos ateiti į mūsų pamokas. Visos 
būsite maloniai priimtos į mūsų eiles.

Komisija.
(29-1-2)

PARDAVIMUI TAVERNAS už žemą 
kainą. Priežastis—liga.Geras kam­

pas dirbtuvių srityj. Ilgas lyzas. 
4646 W. 13th St., Cicero, Illinois. 
Pilone: Cicero 6785. (28-29)

FARMS FOR SALE
PASIRINKIMUI FARMOS 

Parašykite arba pamatykite W. G. 
McCormick. 513 MOLONEY BLDG., 
OTTAWA, Ill. Nuo 80 iki 320 akrų 
sklypai DeKalb ir La Salle pavietuo­
se. DABAR laikas pirkti. Išlygos, jei 
reiklausite. Brokerių kooperavimas 
geistinas. (28-29)

REAL ESTATE FOR SALE

500NARIŲ IKI NAUJŲ METU
TAI OBALSIS LIETUVIŲ KUL­

TŪROS IR MENO KLUBO.

Skubiausia auganti lietuvių 
organizacija Chicagoj berods 
bus Lietuvių Kultūros ir Meno 
Klubas, kuris duoda radijo pro- 
grainus kas antradienio vakaras 
nuo 7:30 iki 8 valandos vakare.

Klubas jau turi 410 narių, 
nors dar vos metai laiko kaip 
sutvertas ir daug mažiau laiko 
duoda radijo programus.

Klubo pirmininkas Stasys 
Klastauskas ir finansų sekreto­
rius Petras Mikulėnas, kurie 
daugiausia narių prirašo, skel­
bia šį Klubo obalsį: “500 narių 
iki naujų metų.” Tas obalsis 
priimtas.

Visi klubo nariai privalo lai­
kyti savo pareiga kitus pakal­
binti į klubą stoti. Jei tai dary­
sime, tai iki naujų metų turė­
sime daugiau kaip 500 narių.'

Šis klubas yra inkorporuotas, 
bet jis nėra biznio įstaiga. Jis

si vaidyios tam veikalui.
Klubas rengia prelckcijas 

moksliniai ir meno klausimais.
Mokestis yra tik vienas dole­

ris metams. Kiekvienas lietuvis 
turėtų būti jo nariu, nes parei­
gos taip lengvos, o organizacija 
atlieka taip didelį darbą.

Įvykdykime obalsį “500 na­
rių iki naujų metų.”

Klubietis.

World Playhouse
410 S. Michigan Avenue 

Arti Van Buren
Nuo 11:15 A.M. iki Vidurnakčio 39c 

iki 6:30 Vakaro
Dabar Rodo ir Visą Savaitę 

Pirmą Kartą Chicagoje 
“VIENA DIENA

SOVIETŲ SĄJUNGOJ”
Aiškinimai per 

QUENTIN REYNOLDS, 
Žymų Korespondentą 

Atsakymai j Visus Jūsų 
klausimus!

CLEVELAND, OHIO
Prakalbos, Programas ir Šokiai 

Nedėlioj, lapkričio (Nov.) 30, Lietu­
vių Darbininkų Svetainėj, 920 E. 79th 
St. Kalbės L.D.S. Centro Sekretorius 
Jonas Siurba, temoje: Karas prieš 
Fašizmą. Taipgi atsakys j visus 
klausimus. Dainuos Lietuvių Moterų
Choras, vadovybėj A. Jankausko. Vi­
sus Clevelando lietuvius ir lietu­
ves kviečiame atsilankyti j šias taip 
svarbias prakalbas. Įžanga į pra­
kalbas ir šokius dykai. Prakalbos 3 
vai. popiet; • šokiai 6 vai. vakaro.
(22c28) LDS IV Apskr. Kom.

2 FLATŲ MEDINIS UŽ $3,500
50 pėdų lotas, aržuolinės grindys ir 

pagražinimai. Forneso šiluma, 
1—3 ir 1—6 kamb.; naujas stogas. 
1-mas aukštas dekoruotas, arti 59th 
ir Laflin. Mr. Birdgman.

WM. E. MOSBY CO., INC.
8032 Cottage Grove. Radcliffe 0100

Į Vietos Pranešimai Į
CICERO, ILL.

L.L.D. 92-ros kuopos Žaislų Vakaras 
įvyks sekmadienį, lapkričio (Nov.) 30 
d., 4-tą vai. vakaro, Liuosybės Sve­
tainėj. Bus duodama gerų praizų 
laimėjusiems, o taip pat bus ir durų 
praizas.

Visus kviečia
Rengimo Komitetas.
(26c29)

(28cl)
NAMAS ir pilnai įrengtas tavernas 

bizniui parsiduoda labai pigiai iš 
priežasties ligos. Kampinis namas 
dirbtuvių distrikte. 2 karų, apšildo­
mas garadžius. Biznį galima pirkti ir 
atskirai. 4225 S. Kedzie Avė.

(28-29)
WHOLESAI.E FURNITURE 

Urminis Pardavimas Rakandų
Mokėdamas cash už rakandus, su­
taupiusi nuo 40 iki 60%. Mes prista­
tome bile kur. Pašaukite ar rašykite 
del daugiau informacijų. Vientik na- 
cionaliai žinomi daiktai randasi pas 
mus. ALIŠAUSKAS, Sūnus,'6343 S. 
Western Ave., Chicago. Hl. Phone, 
Ron <!O!H Phone HEMlock 0291

Rezidencija REPUBLIC 5047
Nedėliomis Susitarus

Charles P. Kai
ADVOKATAS /

Kasdien Vai. — 10 iki 8
Treč. ir Penkt. 10 iki 6

6322 S. Western Ave.
Telefonas PROspect 1012

Whitney E. Tarutis 
ADVOKATAS 

BRIDGEPORT 
3133 S, Halsted Street 

Valandos: 1 iki 8 Vai. Vakaro 
Phone Calumet 6877 

134 N. La Salle Street 
Room 2014

Valandos: 9 iki 11 Vai. Ryto.
PHONE: STATE 7572 

3149 S. Halsted Street 
PHONE: VICTORY 2679

| Medicinos Daktarai
Phone: VIRglnia 3318

Dr. A. K. Rutkauskas 
GYDYTOJAS

4412 S. Western Avenue 
KASDIEN

t Sekmadieniais pagal sutarti

Telefonas: YARds 3148

Dr. V. A. ŠIMKUS 
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

IR AKINIUS PRITAIKO 
3343 S. Halsted Street

Valandos: 11-12; vakarais 7-9. Pir­
madieniais tik vakare nuo 7 iki 9. 

Šeštadieniais: 11-12, 2-4, ir 7-9.
Šventadieniais 11-12

Ofiso Telefonas: YARds 4787
Namų—PROspect 1930

Dr. STRIKOL’is
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4645 S. Ashland Avenue
Valandos: 2-4 ir nuo 6 iki 8 vak. 

Sekmadieniais pagal sutarti

Ofiso Telefonas: VIRginia 0038
Namų—BEVerly 8244

Dr. T. DUNDULIS 
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4157 Archer Avenue
Ofiso Valandos: 1-3 ir 6-8:30 p. m. 

Šeštadieniais nuo 1 iki 4 Popiet 
Trečiadieniais pagal sutartį

Phone: YARds 5921 
Rezidencijos—KENwood 5107

Dr. BERTASH 
756 West 35th Street 

(Kamp. 35th ir S. Halsted StsJ
Valandos: 1 iki 3 ir 6:30 iki 8:30 vak, 

Ilez. 4910 S. Michigan Blvd.

Phone: GROvehlll 3111
Dr. A. K. BUTKO 

LIETUVIS
KOJŲ SPECIALISTAS 

7214 S. Ashland Avenue
OFISO VALANDOS: 

Nuo 9 ryto iki 9 vakaro

Telefonas: YARds 2246

Dr. C. Z. VEZEL’is 
DENTISTAS

4645 S. Ashland Avenue 
(Arti 47th Street) 

VALANDOS:
B ryte iki 8 vak. Trečiad. susitarus

Dr. Algerd W. Prusis 
DENTISTAS

6924 So. Western Avenue
VALANDOS:

Nuo 9 ryto iki 12
Nuo 2 iki 5 popiet
Nuo 6:30 iki 9 vakaro

TOWN OF LAKE
L.D.S. 102 kp. priešmetinis susirin­

kimas įvyks antradienį, gruodžio 
(Dec.) 2 d., 8 vai. vakaro, Ežerskio 
svetainėje, 4600 So. Paulina Street. 
Draugai ir draugės, nepamirškite šio 
susirinkimo, nes bus rinkimas kuo­
pos valdybos ateinantiems metams. 
Nepamirškit ir naujų narių atsivesti 
ir įrašyti į mūsų kuopą; dabar eina 
vajus, tai įstojimas yra veltui! (28c2)

Kviečia Kp. Valdyba.

ROSELAND
Aido Choro susirinkimas įvyks lap­

kričio , 28 d., penktadienio vakarą, 
Lietuvių Darbininkų Svetainėje, 
10413 S. Michigan Ave., 7:30 vai. va­
karo. Visi nariai dalyvaukite. (28)

Sekr.

GOODREST MATTRESS
Lietuviška Matrasų Dirbtuvė

1ŠDIRBAM VISOKIUS MATRA- 
SUS. Pas mus gausite pigiau. 
Taipgi galite gauti lovas, springsus 
ir atnaujintus matrasus. Darbą 
garantuojame. Duodame mažais 
išmokėjimais.

4537 S. ASHLAND AVĖ.

DR. KARL NURKAT
(NURKAITIS)

Pritaiko atsako- 
mingai akinius 
už prieinamą 
kainą ir ant len- 
g v ų išmokėji­
mų.

RAKANDŲ KRAUTUVE

yra apšvietos ir meno įstaiga. Jo 
tikslas kelti meną ir kultūrą 
tarp lietuvių. Vienas to būdo 
yra radijo programai, tai klu­
bas ir dėjo pastangas turėti savo 
programą.

Klubas taipgi rengia pramo­
gas. Gruodžio 21 turėsime tea- 
trą, bus- suvaidinta Putino-My- 
kolaičio drama “Valdovo Sū­
nus”. Surinkta palys linkamiau-

DABAR AR NIEKAD
3241 S. Halsted Street 

Calumet 4591

Kainos ant Namų Greitai Kyla. Pasiskubinkite Pamatyti 
Šituos ir Kitus Mūsų BARGENUS

5 kių kambarių mūro bungalow, už.................... $5.000.00
10 kambarij rūminghauzė................................................................... -4,750.00
4 pagyvenimų ir vienas beismente..................................................$11,500 00
8 pagyvenimų, modemiškas, rendų į metus $4.100..... „................... $19,500.00
12 pagyvenimų, rendų $5,400..............  $22,000.00
4 štoral ir 9 pagyvenimai Rendų $5,460 ..........................................$20,000.00
20 pagyvenimų. Rendų $9,270.......................................................... $30,000.00
5 storai, lotas 80x125......................................................................... $12,000.00
80 karų garadžius. lotas 120x125 ..................................$16.500.00
3 lotai ant Archer Avė., netoli Kedzie .........................................$2,000 00

Taipgi visokių ir visur Biznių. Farmų, Rezortų lengvais išmokėjimais arba 
mainais. PASKOLOS ANT NAMŲ už 4% ir RAŠAU VISOKIOS RŪŠIES 
INŠIURINĄ. ■

JOHN SINKUS, 2442 W. 63rd St., Prospect 9000

Aniia-James Tavern
3212 S. Halsted St.

Kingsbury Alus,
Geri Cigarai,
Skanus Vynas 

ir Degtinė
JAMES JANULEVIČIA ir 
ANNA BAGDONAS, Sav.

Dr. G. SERNER
LIETUVIS AKIŲ GYDYTOJAS 

OFISAS IR AKINIŲ DIRBTUVĖ: 
756 West 35th Street 
Kampas Halsted Street

Pritaiko Akinius
"agjagBSEy Kreivas Akla 

Ištaiso
Phone; YARds 1828

Valandos: nuo 10 iki 4, nuo 6 iki 8 
Sekmadieniais pagal sutarti
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